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LIETUVIAI PASAULYJE

GEROS NAUJIENOS IŠ VOKIETIJOS
PRADĖJO VEIKTI LIETUVIŲ KULTŪROS INSTITUTAS

Baigiantis II pasauliniam karui 
Vakarų Vokietijoje atsidūrė kelias­
dešimt tūkstančių lietuvių; beveik 
išimtinai visi buvo politiniai pabė­
gėliai. 1947-1951 m. laikotarpis bu­
vo emigracija į kitus kraštus. Tai- 
da iš Vokietijos išvažiavo ir pla­
čiai pasaulyje pasklido lietuviai. 
Vak. Vokietijoje paliko nedidelis 
jų skaičius. Tai buvo dažniausia 
dėl įvairių priežasčių negalėję iš­
emigruoti, mišrių šeimų nariai, dau 
guma repatrijantų. Iš Vokietijos 
išsikėlė ir mūsų politinių veiksnių 
centras VLIKas su savo Vykdomą­
ja taryba, ELTA ir kt. instituci­
jos.
,, Vokietijoje teliko skurdžios lie­
kanos ir ilgesnį laiką lietuviškoji 
veikla ten buvo gerokai sunykusi. 
Tačiau metų bėgyje išaugo naujų 
jėgų ir lietuviška organizacinė bei 
kultūrinė veikla ėmė gyvėti. Bene 
didžiausias įvykis buvo Vasario 16 
gimnazijos įkūrimas ir jos rūmų 
bei mokinių bendrabučių pastaty­
mas, šios vienintelės laisvajame pa 
šaulyje lietuviškos gimnazijos su­
organizavimas ir išlaikymas.

Šioje ir kitose lietuviško darbo 
srityse labai didelį darbą atliko 
Lietuvių Bendruomenės Vokietijos 
krašto valdyba, jos institucijos ir 
apylinkės valdybos. Ypač atgijo 
kultūrinė veikla, buvo pradėtos 
ruošti Europos lietuvių kultūrinės 
savaitės, jaunimo sueigos, kai kur 
susidarė mažesni muzikiniai voka­
liniai vienetai, atsirado lietuvių 
muzikų, solistų. Religinėje srityje 
didelį darbą atlieka Bad Woeris- 
hofene reziduojąs ir Augsburgo 
vyskupo globojamas Europos lie­
tuvių vyskupas Antanas Deksnys 
su keletu lietuvių kunigų, kurie 
aptarnauja po visą kraštą pasklidu­
sius lietuvius katalikus. Toje pa­
čioje Vak. Vokietijoje sukurtas ir 
Lietuvių evangelikų liuteronų cent 
ras.

Didžioji lietuvių kultūrinės 
bei organizacinės veiklos dalis bu­
riasi apie Vasario 16 gimnaziją 
Huettenfelde. Antrasis centras yra 
Muenchene, kur, be ko kita, vei­
kia ir Laisvės ir Laisvosios Eu­
ropos radijo lietuviškasis skyrius, 
kuriame šiuo metu dirba šie žino­
mi lietuviai intelektualai: dr. Ka­
jetonas Čeginskas, dr. Kęstutis Gir­
nius, dr. Saulius Girnius, Alina 
Grinienė, Eglė Juodvalkytė ir kt.

Keletas lietuvių dirba Vokieti­
jos universitetuose bei mokslo Įs­
taigose. Iš jų išskirtinai minėtinas

BRONIUS KVIKLYS

Mūsų specialus bendradarbis
Čikagoje

meno istorikas dr. Povilas Rėklai­
tis, Vokietijos mokslinių instituci­
jų bendradarbis, paruošęs nemaža 
vertingų mokslinių studijų. Yra 
lietuvių gimnazijos mokytojų, in­
žinierių, gydytojų ir kitų profesi­
jų žmonių.

Patys vokiečiai pokario metais 
buvo sukūrę ir savo lėšomis išlai­
kė du Pabaltijo kraštų tyrimo ins­
titutus - vieną Bonoje (jame il­
gesnį laiką dirbo dr. Z. Ivinskis), 
kitą Koenigsteine b. 'faunus. Abu­
du institutai leido ir labai vertin­
gus savo metraščius, kuriuose pas­
kelbta nemaža lietuviškų studijų. 
Paskutinis Pabaltijo instituto (Ins- 
titutum Balticum) moksliškas lei­
dinys “Acta Baltica” XIX - XX 
tomas išleistas 1982 m. pradžioje, 
304 psl. Ankstesniuose tomuose vo­
kiškame vertime pateikia kelių 
LKB Kronikos numerių medžiagą. 
Kiek teko patirti, ir toliau minė­
ta mokslo. įstaiga savo (vokiečių) 
lėšomis ivers ir spausdins “LKB 
Kronikas”.

POPIEŽIUS LENKIJĄ PAVEDĖ MARIJOS GLOBAI
Dramatiškiem Įvykiam Lenkijo­

je Vakarų spauda skiria savo pir­
muosius puslapius. Apskaičiuoja­
ma, kad minint Gdansko susitari­
mų dviejų metų sukaktį rugpiū- 
čio 31 d. Įvairiuose Lenkijos mies­
tuose demonstracijose dalyvavo 
apie 75 tūkstančiai žmonių. De­
monstracijų balansas yra skaudus 
ypač dėl to, kad jos pareikalavo 
gyvybės aukų: Liubline buvo nu­
šauti du demonstracijose dalyvavę 
jaunuoliai. Gdanske vieną 24 metų 
jaunuolį mirtinai sužeidė ašarinių 
dujų bomba. Lenkų valstybinės te­
levizijos žiniomis, tarp sužeistų­
jų esą 63 policininkai ir 148 de­
monstrantai. Ta pati televizija pra­
nešė, kad demonstracijų metu bu­
vo areštuoti 4.050 asmenų.

Popiežius Jonas Paulius II ben­
drosios audiencijos metu kalbėda­
mas lenkų grupei priminė Lenki­
jos Vyskupų pareiškimą ir visą 
tautą maldoje pavedė Čenstakavo 
Dievo Motinos globai: “Su visa sa- 

1979 m. buvo susirūpinta Lietu­
vių kultūros instituto (LKI) kū­
rimu. Šią mokslo instituciją for­
maliai Lietuvių Bendruomenės Vo­
kietijos krašto valdyba įsteigė 
1980. X. 29. Pirmąją LKI valdybą 
sudarė ir dabar vadovauja: pedago­
gas Vincas Bartusevičius, dr. K. Če 
ginskas ir dr. Jonas Norkaitis. Bu­
vo nutarta steigti moksliniais pa­
grindais tvarkomą lituanistinį ar­
chyvą, kurio vedėju pakviestas is­
torijos mokytojas, dabartinis Va­
sario 16 gimnazijos direktorius An­
drius Šmitas. Paruoštas LKI sta­
tutas, kuriame šios įstaigos tiks­
las šitaip nusakytas: "Skatinti ir 
tvarkyti lietuvių kultūrinę veiklą 
Vokietijos federalinėje respubliko­
je; palaikyti ryšius su kitomis šios 
rūšies organizacijomis ir kultūros 
veikėjais; remti ir derinti kūrybi­
nę iniciatyvą; rūpintis tautinę kul­
tūrą perduoti jaunajai kartai; rū­
pintis pastoviu vokiečių - lietuvių 
kultūriniu bendradarbiavimu”.

Steigiant institutą buvo pabrėžia 
ma “kad jis turi dirbti tam tikrus 
svarbius kultūrinius darbus, kurių 
ligi šiol niekas neatlieka; siektina, 
kad pramatomu laiku instituto pa­
grindinį darbą atliktų apmokami 
darbuotojai (kultūrinis darbas yra 
perdaug svarbus, kad jis būtų pa­
liktas vien mėgėjams).

(Nukelta į 2 psl.) 

vo tauta ir su Lenkijos Bažnyčia 
esu tavo akivaizdoje, - kalbėjo Šv. 
Tėvas, - Lenkijos Karaliene, taikos 
Karaliene, melskis už mus”.

LRTV

"ŽVAIGŽDYNŲ SONATA"

Jungtinėse Amerikos Valstybėse 
yra išleista poezijos antologija 
“Žvaigždynų Sonatos”. Tai šešioli­
kos lietuvių poetų išeivijoje su­
kurti eilėraščiai apie Mikalojų 
Konstantiną Čiurlionį. Antologiją 
sudarė ir redagavo Alfonsas Ty- 
ruolis. Knyga iliustruota Čiurlio­
nio grafikos darbais, piešiniais. Į 
Čiurlionį ir jo kūrybą poetiniu žo­
džiu išeivijoje gręžiasi tiek viduri­
niosios, tiek ir jaunesniosios, dau­
giausia jau tremtyje brendusios ir 
kūrusios kartos poetai. Vieni jų 
daugiau pasireiškia Čiurlionio dai­
lės kūrinių interpretacija, kiti Ciur 
lionyje ieško atramos savo jaus­
mam ar pasaulėjautai išreikšti.

— Amerikos Lietuvių Bendruo­
menės Kultūros taryba nutarė 
“Aušros” 100 metų sukakčiai faksi­
miliniu būdu išleisti “Aušros” pil­
ną 40 numerių komplektą, kurie 
buvo išleisti 1883-1886 m. Prie 
komplekto bus pridėti paaiškina­
mieji straipsniai, kuriuos parašys 
literatūros istorikas dr. Vincas Ma­
ciūnas apie “Aušros” literatūrinę 
vertę, kalbininkas Petras Jonikas 
apie "Aušros” reikšmę lietuvių kai 
bai ir istorikas Vincas Trumpa 
apie “Aušros” istorinę reikšmę. Iš­
leidimą finansuoja Amerikos Lie­
tuvių Fondas.

— Galia žilionienė atstovavo 
lietuvėm moterim tarptautiniame 
Moterų Klubų Federacijos suva­
žiavime Amerikoje. Ji perskaitė 
raštą, kuriame iškeliamos komunis­
tinio režimo ir sovietinės sistemos 
nežmoniškos apraiškos Lietuvoje, 
nurodė Mariją Jurgutienę, kuri jau 
aštuoneri metai su dukra siekia 
išvykti Į Ameriką pas savo vyrą, 
bet Maskva jos neišleidžia, nors 
pagal tarptautinę teisę Maskiva ne­
turi jokios teisės į lietuvius ir į 
Lietuvą.

— Olandijoje Amsterdamo uni­
versiteto Rytų Europos tyrinėjimo 
institutas išleido stambų disidentų 
Sovietų Sąjungoje biografinį žody­
ną su 3.400 pavardžių, kurie kovo­
ja už žmogaus, tautines ir religi­
nes teises, jų tarpe yra ir žymie­
ji lietuviai sąžinės belaisviai. Pa­
teikiama kiekvieno disidento bio­
grafija, išeitas mokslas, profesija, 
veikla, patirtos bausmės, teismų 
aprašymai, kalinimo vieta. Žodyno 
redaktorius pažymi, kad atsižvel­
giant į gyventojų skaičių propor­
cingai lietuvių yra daugiausiai ne­
gu kitų tautybių ir sako, kad žmo­
gaus teisių sąjūdis Lietuvoje yra 
neatskiriamai susijęs su tautos re-> 
liginiu katalikų tikėjimu; ištlkimy- ’’MjS 
be tautinėm tradicijom. - Žodyno 
parengimas užtruko 7 metus. Lietu 
viską skyrių paruošė Amsterdame 
gyvenantis lietuvis žurnalistas Kap 
lanas.

— Italijoje rugpiūčio mėnesį 
mirė antra lietuvaitė vienuolė se­
suo Konstancija Tranavičiutė, 76 
metų, kilusi iš Pasvalio. Jaunystė­
je nuvyko į Italiją ir įstojo pas'Sa­
lezietes, prasilavinusi ėjo įvairias 
viršininkės pareigas. Palaidota rug 
piūčio 26 d. prie Torino kapinėse.

— Amerikoje vyksta teismai, 
kur panaudojami Sovietų. įstaigų 
paruošti dokumentai prieš lietu­
vius. Amerikos Lietuvių Tarybos 
pirm. dr. K. Šidlauskas parašė JAV 
prezidento patarėjui Edwin Meese 
laišką, kad KGB agentai uoliai tal­
kina JAV specialių investigacijų 
įstaigai. Nuostabu, kad Amerikos 
prokuratūros įstaiga bendradar­
biauja su KGB, kuri siekia sudary­
ti de jure santykius tarp JAV ir 
Pabaltijo valstybėse pastatytų 
Maskvos vyriausybių.

— VLIKo Valdyba ruošia me­
morandumą Lomžos Vyskupui dėl 
lietuviškų pamaldų Seinų kated­
roje. Atsiklausė vyskupo V. Briz- 
gio, kuris mano, kad pagrindinė 
iniciatyva turėtų išplaukti iš Sei­
nų apylinkės lietuvių, o vysk. A. 
Deksnys mano, kad VLIKo inter­
vencija būtų naudinga.

— Prof. Simas Sužiedėlis jau 
baigė rašyti šv. Kazimiero mono­
grafiją. Ją išleidžia šv. Kazimiero 
sukakčių komitetas. Iliustracijas ir 
meninę priežiūrą pateikė dail. Ni­
jolė Palubinskienė Clevelande.

— Inž. Vytautas Kamanlas — 
PLB pirmininkas atvykęs į Romą 
per Vatikano radiją IX. I perdavė 
Į Lietuvą savo įspūdžius iš Euro­
pos lietuviškųjų studijų savaitės, 
Europos Lietuvių Bendruomenių 
pirmininkų suvažiavimo, susitiki­
mą su vyskupu A. Deksniu, Bend­
ruomenės darbus ir linkėjimus ra­
dijo klausytojams Lietuvoje.
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Vincas Bartusevičius parašė 16 
psl, informacinį leidinėlį “LKI už­
daviniai ir darbai”, kuris buvo iš­
leistas šiomis dienomis. Ten rašo­
ma: “Lietuvių tauta neturi nepri­
klausomo gyvenimo. Krašte engia­
mi nei tik lietuviai, bet ir pati lie­
tuvybė. Išeivijoje lietuvius tirpdo 
gyvenimo aplinkybės, o lietuvybę 
dažnai naikina ir patys lietuviai. 
Mažą tautą pastato ant fizinio iš­
nykimo slenksčio. Pavergėjas su­
ardė visas senas visuomenės są­
rangas ir sukūrė naujas. Ten kiek­
vienas individas tobulai pajungtas 
svetimos totalistinės santvarkos 
tikslams. Šiandien betgi lietuvių 
tautos kamienui nukertamos ne 
vien viršūnės, bet kėsinamasi ir į 
pačias jo šaknis”. Iš čia kyla pa­
reiga išlaikyti išeivijoje gyvąją ir 
tikrąją lietuvybę, kaupti lietuviš­
kas kultūrines bei archyvines ver­
tybes ir jas ateityje nuvežti į ne­
priklausomą Lietuvą. Lietuviškos 
archyvinės medžiagos likimas to­
dėl yra viena iš svarbiųjų proble­
mų, bet kartu ji tur būt jau pa­
sidariusi viena iš tragiškiausių”.

Savaime aišku, kad LKI darbuo­
tojai stengsis paruošti ir išleisti 
reikiamas lituanistines studijas, ar-

P E R T H A S

TAUTOS ŠVENTĖ
Rugsėjo 5 d. minėjimą pradėjo­

me'pamaldomis bažnyčioje, kurias 
aukojo mūsų kun. J. Tomich ir paša 
kė pamokslą, plačiai apibūdinda­
mas Lietuvos istoriją, jos kultūrą.

Tuojau po pamaldų Lietuvių Na­
muose įvyko Bendruomenės valdy­
bos ruošti bendri pietūs.

■Po pietų, ten pat buvo Tautos 
Šventės minėjimas. Paskaitą skaitė 
Marijonas Klimavičius. Savo ilgo­
ka, išsamia, kruopščiai paruošta 
paskaita plačiai apibūdino Lietu­
vos istoriją ir Vilniaus universite­
to steigimo, bei jo vystimosi eigą 
400 metų laikotarpyje. Sekė meni­
nė dalis. Balys Steckis padekla­
mavo savo sukurtą eilėraštį, Juozas 
Norvilą pagrojo akordeonu, Mote­
rų choras, vad. Viktoro Skrolio, 
padainavo dvi dainas.

Buvo turtinga loterija - didelis 
kalakutas, paaukotas Drešerių, gy­
venančių Northam, ir dar daug lie­
tuvių paaukotų loterijai fantų. Ka­
lakutą laimėjo Jasnauskienė, gy­
venanti Kalgoorlie. Loterija davė 
Lietuvių Namams $ 101 pelno. Mi­
nėjime dalyvavo 70 žmonių. Po 
minėjimo ten pat įvykusiame susi­
rinkime buvo išrinkti Marija Lin- 
gienė ir Julius Čižas bendruome­
nės atstovais į Krašto Tarybos su­
važiavimą. J.p. 
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Urnai bendrauti su Lietuvių Bend­
ruomenės ir Vak. Vokietijos moks­
linėmis institucijomis.

Lituanistinės medžiagos Vakarų 
Vokietijoje yra labai daug. Nors 
daugybė senų archyvų II pasauli­
nio karo pabaigoje žuvo, bet vis 
dėlto į Vakarus buvo atgabentas 
senas ir labai gausus Kryžiuočių 
ordino archyvas, labai svarbus se­
nosios lietuvių tautos istorijai nuš­
viesti. Yra ir kitos iš Rytprūsių 
atgabentos medžiagos. Vokietijos 
universitetuose ir bibliotekose yra 
labai daug Lietuvą liečiančių kny­
gų. Veikia jau minėtas Pabaltijo 
Institutas, leidžiąs metraščius “Ac­
ta Baltica”, vokiečių įstaigų išlai­
komas. Yra išsaugota ir nemaža 
dalis medžiagos, kuri apima vokiš­
kų nacių okupacijos laikus.

MINĖJOME TAUTOS ŠVENTĘ
Bendruomenės Valdybos suruoš­

tą Tautos Šventės minėjimą pradė­
jome pamaldomis šv. Jono bažny­
čioje rugsėjo 12 d. Su Lietuvos Tris 
palve kartu su skautų Šatrijos 
tunto ir Sporto Vyties klubo vėlia­
vomis ir garbės palyda buvo at­
neštos prie altoriaus. Skaitymus 
atliko Vytas Bindokas, aukas at­
nešė tuntininkas s. Vytas Mačiu­
lis ir sk, v. Linas Valaitis, Mišioms 
tarnavo Edis Starinskas ir Denius 
Valaitis. Kunigas Pr. Dauknys pa­
sakė šiai Tautos Šventei pamoks­
lą. Choras, vad. Vyto Strauko, pa­
giedojo naujai išmoktas giesmes, 
kurios labai gražiai skambėjo iš­
lygintais balsais: Palaimintas Vieš­
pats, Graži Tu Marija, Iš džiaugs­
mo žemės ir Apsaugok Aukščiau­
sias. Šv. Komuniją priėmė apie 
70 tikinčiųjų, jungdamies prie Mi­
šių už Lietuvos laisvę ir žuvusius 
dėl jos.

Pakilia nuotaika rinkomės į Lie­
tuvių Bendruomenės Namus minė­
jimo aktui. Programą pateikė cho­
ristė ir Bendruomenės vai. sekre­
torė C. Vaicekauskienė. Kun. Pr. 
Dauknys sukalbėjo Invokaciją, su­
sikaupimu pagerbti žuvusieji už 
Lietuvos laisvę. Pirmininkas VI. 
Stuikevičius tarė žodį, žadindamas 
vienybėn prie lietuviško darbo. Tu­
rėjo kuo pasidžiaugti, minėjiman 
atvykus gerai šimtinei lietuvių. Dr. 
Vinco Kudirkos mokyklos vedėjas 
Bronius Gasiūnas skaitė įdomią ir 
aktualią paskaitą, Lietuvos praeitį 
jungdamas su dabartimi, kai lie­
tuvių tauta nesunaikinama, turė­
dama daug pasišventusių sūnų ir 
dukrų, kviesdamas visomis išgalė­
mis jaunoje kartoje išlaikyti lie­
tuviu kalbą.

Trumpos pertraukos metu Br. 
Gasiūnas dar pateikė patriotinį J. 
Mikuckio eilėraštį Ar pamenat tą 
šalį. Scenoje pasirodė išsirikiavęs

Dr. P. Rėklaitis, ilgus metus gy­
venęs ir dirbęs Marburge, yra su­
telkęs gausius Lietuvą liečiančius 
kartografinius ir architektūrinius 
rinkinius, labai svarbius senajai 
Lietuvos istorijai bei kultūrai pa­
žinti. LKI darbuotojai galės pasi­
naudoti ir gana gausia Vasario 16 
gimnazijos biblioteka. Kiek teko 
girdėti, naujajam institutui Alina 
Grinienė jau perleido savo vyro 
ir jos pačios sutelktą gausią litua­
nistinę biblioteką. Kai kurie Ma­
žosios Lietuvos veikėjai (dabar jau 
mirę) į Vak. Vokietiją buvo atsive­
žę savo knygas ir dokumentinę me­
džiagą. Taigi Vasario 16 gimnazi­
jos patalpose būtų galima sutelkti 
gera lituanistinė biblioteka, archy­
vas ir studijų centras. Belieka pa­
linkėti tik sėkmės.

choras. Visos moterys puikiais tau­
tiniais rūbais, o vyrai pasipuošę 
juodais kostiumais. Diriguojant Vy 
tui Straukui, choras atliko šias dai­
nas: Pabaigtuvių dainą, Berneliai 
mūsų, Vasaros šalis, Dainos skam­
ba toliuos. Valdybos pirm. VI. 
Stuikevičius visiems padėkojo ir 
minėjimas baigtas Lietuvos himnu. 
Choro pirmininkė Petrutė Ceraka- 
vičienė nuo scenos dar padėkojo 
choro dirigentui Vytui Straukui už 
jo didelį pasišventimą kas savai­
tę atvažiuojant iš Melbourne mo­
kyti chorą.

Per suneštines vaišes pasikalbėta 
lietuviškom temom. Dirigentas V. 
Straukas džiaugėsi, kad visi choris- metų Vakarų Vokietija bus išmo­
tai gerai lanko repeticijas, tad jam kėjus 86 bilijonus murkiu arba

• •- $ 34.14 bilijonų, kol paskutinis nu­
kentėjęs žydas numirs, tada pasi­
baigs mokėjimas.

ir sekasi gerai paruošti chorą. Bu­
vo renkamos aukos Vasario 16 gim­
nazijai ir Tautos Fondui. Atsisvei-
kinęs kapelionas dar miesto ligo­
ninėje aplankė pora lietuvių po 
operacijos. *

Vyties sporto klubas rengia me­
tini balių Lietuvių Bendruomenės 
Namuose rugsėjo 25 d. šeštadienį, 
pradžia 8 Ival. vak. Užsakė gerą is­
panišką muzikos kapelą, bus lote­
rija, bufetas, o pelną skiria pa­
remti mūsų sportininkų kelionę į 
Pasaulio lietuvių žaidynes Čika­
goje- *

Dr. Rimas Sarkis ir Dr. Arturas 
Grušauskas spalio 24 d. sekmadienį 
2 vai. p.p. Lietuvių Bendruomenės 
Namuose rengia simpoziumą apie 
sveikatą. Kas brangina sveikatą iš 
anksto ruoškimės dalyvauti.

*
Liudas Volodka, kuris rūpinosi 

a.a. Romo Giedrio laidotuvėmis, 
mirusio pernai spalio 18 d., pastatė 
ant jo kapo paminklą ir su kunigu 
susitarė, kad paminklas bus paš­
ventintas lapkričio 7 d. po lietu­
viškų pamaldų.

VI Stuikevičius

Lietuvių susirinkimas
Apylinkės valdyba šaukia susi­

rinkimą spalio 3 d. sekmadienį 2 
vai. po pietų Geelongo Lietuvių 
Bendruomenės Namuose išrinkti 
atstovus į Krašto Tarybos suvažia­
vimą, kuris vyks Melbourne po Ka­
lėdų. Darbotvarkė: susirinkimo ati­
darymas, pirmininko ir sekreto­
riaus kvietimas, mandatų komisi­
jos rinkimai, atstovų rinkimai į 
Krašto Tarybos suvažiavimą, susi­
rinkimo uždarymas. Apylinkės val­
dyba kviečia visus lietuvius susi­
rinkime dalyvauti, parodant rūpes­
tį lietuvybei.

Geelongo Apylinkės Valdyba

• Canberra. Generalinis pro­
kuroras, senatorius Durack rugsė­
jo 13 d. turėjo širdies ataką, pas 
kutinėm savaitėm persidirbo, tir­
damas unijų taksų vengimą, opo­
zicija reikalavo, kad jis pasitrauk­
tų Iš pareigų.

© Sydnėius. Premjeras Mr 
Wran rugsėjo 13 d. Įsakė Caltex 
rafinerijos streikuotojams grįžt: 
prie darbo, neklausantieji bus bau­
džiami iki $ 1.000.

0 Australijos spauda plačiai 
rašo apie Darvvine naujai pradėtą 
bylų Lindy Chamberlain ir jos vy­
ro pastoriaus Michael Chamber, 
lain. Juos kaltina savo dukters Az; 
ria nužudymu, kuri buvo dešimties 
savaičių amžiaus, 1980 m. rugpiūčio 
17 d. prie Ayers Rock. Kaltinamie­
ji sakė, kad jų dukrų nusinešė šu­
va, tada 300 žmonių jos ieškojo 
bet nerado.

© Australijoj gausėja namų 
apiplėšimai. Draudimo įstaigos lie 
pia sustiprinti namų apsaugų. Pet 
paskutinius 5 metus įsilaužimai j
namus pakilo 259 procentais, 72.00C 
nukentėjusių reikalavo iš draudimo 
įstaigų padengti nuostolius apie 
S 73 milijonus. Įsilaužimai į na­
mus kyla greičiau negu visi kiti 
nusikaltimai. Daugiausia tokių Įsi.- 
laužimų dienos metu, nors jaunimo 
yra 19 procentų, bet jaunimo vyk­
domi įsilaužimai sudaro 51 procen­
tą.

© Bonna. Po Hitlerio Vokieti­
jos žlugimo praėjus 37 metams 
Vakarų Vokietija tebemoka kasmet 
žydams po $ 800 milijonu pašalpų. 
Nuo 1952. IX. 2 Vakarų Vokietija 
išmokėjo žydams, nukentėjusiems 
nuo nacių, S 26.4 bilijonus. Iki 2.000

© Libanas. Izraelio lėktuvai 
per kelias dienas išbombardavo 
liekka slėnyje ir kainuose sirų pas­
tatytas naujas 6 raketų bazes ru­
sų gamybos, išbombardavo tiltus, 
kuriais sirų daliniai iš Sirijos gau­
davo tiekimą.

® Staigi ir nuožmi mirtis dvie­
jų dienų tarpe: rugsėjo 12 d. Vak. 
Vokietijoje prie Manheimo nukri­
to didelis helikopteris, užsidegė ir 
jame žuvo 46 žymieji parašiutinin­
kai, vykę į aviacijos šventę. Jų tra­
gišką žuvimą pasibaisėję matė 
10.000 žmonių aerodrome. Rugsėjo 
13 d. Šveicarijoj traukinys perva­
žoje užvažiavo ant turistų autobuso 
su 38 keleiviais, autobusas užside­
gė ir visi žuvo. Madride rugsėjo 13 
d. kildamas lėktuvas į New Yorką 
su 393 keleiviais, daugiausia ame­
rikiečiais, krito ant žemės ir užsi­
degė. Sudegė 46 keleiviai, 83 apde­
gę nuvežti į ligoninę, 233 stebuklin 
gai išsigelbėjo, dar nesurasta kur 
dingo 31 keleivis, gal jie ,visiškai 
sudegė.

® Beirute rugsėjo 15 d. spro­
gus 200 kg bombai krikščionių fa- 
langistų būstinėje, griuvėsiuose žu 
vo prieš 3 savaites išrinktas Liba­
no prezidentas Bashir Gemayel, 34 
m. amžiaus. Jis buvo baigęs Jėzuitų 
universitetą, diplomuotas teisiniu 
kas ir politikas. Griuvėsiuose žuvo 
apie 60 žmonių. Po prezidento žu­
vimo Izraelis su tankais įsiveržė 
į vakarinį Beirutą, anksčiau buvu­
sią l’LO tvirtovę, saugojant ntio 
tolimesnių incidentų.

© Monaco princesė Grace, 51 
m. amžiaus, mirė po automobilii 
avarijos rugsėjo 14 d. Kartu va 
žiavusi jos duktė Stephanie, 17 m. 
išliko gyva, sužeista buvo nuvežti 
į ligoninę. Princesė Grace, anks 
čiau buvo filmų žvaigždė Graci 
Kelly.
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TĖVIŠKĖS

AIDA
NAMŲ PROBLEMA

Šiuo metu Australijoje plačiai . 
diskutuojama ir sprendžiama na­
mų |sigijimo problema. Pagal sta­
tistikos duomenis Australijoj 40 
tūkstančių žmonių vieni gyvena na 
muosė su 4 ar daugiau miegamųjų 
kambarių. 160.000 namų savininkų, 
su 8 ar daugiau žmonių, turi vieną, 
du ar tris miegamuosius. Apie 72 
procentai gyventojų turi nuosavus 
namus. Apie 20 procentų gyven­
tojų nuomininkai, kurie per ilgesnį 
laiką vietoje nuomos galėtų išsi­
mokėti savus nuosavus namus. Vi­
sų gyventojų 5 procentai nuomo­
ja valdiškus namus.

Australijos ketvirtis milijono 
žmonių gyvena karavanų parkuose 
ar lūšnose. Daugiausiai paliesti be­
darbiai jauni žmonės, gyvendami 
iš pašalpos, taip pat seni žmonės, 
kurie neturi savų namų ir daug 
jaunų šeimų. Nesant pigios nuo- 
Inos namų, be laiko daug žmonių 
patenka į ligonines, į prieglaudas, 
už kurias valdžia apmoka iš žmo­
nių surinktų taksų pinigais. Val­
džia raginama žymiai daugiau pa­
dėti neturtingiems įsigyti namus, 
pirmoje vietoje gyvenantiems ka­
ravanuose ir jaunoms šeimoms.

Neturime lietuvių namų savinin­
kų tikslios statistikos. Pokario me­
tais kaip karo pabėgėliai atvykę 
be cento iš Vokietijos, vos spėję 
ištrūkti iš raudonojo slibino nagų, 
kuris jau rijo visą Lietuvą, čia Aus 
tralijoje turėjo atlikti dviejų me­
tų darbo sutartį. Sunkiai dirbo, tau 
pė, pirko išsimokėjimui žemės skly­
pus, statė savo namus. Valdžia nie­
kam tada nedavė pašalpų. Vis dėl­
to didžioji dauguma lietuvių įsigijo 
nuosavus namus, automobilius, vai­
kus leido į mokslą, o kiti po ilges­
nio laiko net ir vasarvietes, vilas 
įsigijo pajūriuose.

Kas suskaitys kelių milijonų ver­
tės pakietėlių - maisto, drabužių 
ir kitų gėrybių išsiųstų giminėms 
į Lietuvą. Kas suskaitys kiek per 
tą visą laiką iki dabar suaukota 
lietuviškiems reikalams - didesnė­
se kolonijose Lietuvių Namų ar 
Klubų įsigijimui, o kur dar vajai, 
aukos įvairiems fondams, organi­
zacijoms, lietuvių menininkų atsi- 
kvietimai iš Amerikos. Tai rodo, 
kad lietuviai sunkiai uždirbtus pi­
nigus nepragėrė, nedavė arkliams 
ir šunims nunešti ant uodegos, nors 
ir tokių netrūko. Priedo - gal bus 
gerokai jau virš tūkstančio lietu­
vių, kurie užsidirbę jau yra ke­
liavę atostogoms į užjūrius. Dabar 
Talkos kooperatyvas Melbourne 
paskelbė šių metų balansą - lietu­
vių apyvarta čia jau gerokai pra­
šoko pusketvirto milijono dolerių, 
bet ir tai ne visos lietuvių sutau­
pęs. Tą gerai žino Maskva ir ga­
landa nagus pagrobti lietuvių tur­
tą, mirusių be testamento.

Australijos lietuvių darbštumas, 
sumanumas, geraširdiškumas rodo 
kokios nuostabios jie tautos atsto­
vai. Duok tik Lietuvai laisvę ir ji 
savo darbu sušvistų pasaulyje spin­
dinčia žvaigžde I PD

EUROPOS LIETUVIŲ STUDIJŲ DIENOS
Europos lietuviškųjų studijų 

29-tos savaitės rėmuose Strawber­
ry Hill prie Londono rugpjūčio 
19 d. įvyko Europos Lietuvių Ben­
druomenių valdybų posėdis. Jame 
dalyvavo Didžiosios Britanijos, 
Prancūzijos, Vakarų Vokietijos, 
Šveicarijos, Italijos, Belgijos ir nau 
jai įsikūrusios Olandijos Lietuvių 
Bendruomenės pirmininkai, kurie 
padarė pranešimus apie Lietuvių 
Bendruomenių veiklų, aptarė įvai­
rius lietuviams rūpimus klausimus, 
nustatė gaires ateities darbam. Po­
sėdžiui pirmininkavo specialiai iš 
Amerikos atvykęs Pasaulio Lietu­
vių Bendruomenės pirmininkas Vy 
tautas Kamantas.

Rytiniu metu studijų savaitės 
dalyviai išklausė kunigo Augustino 
Rubiko paskaitos apie pikto prob­
lemą teologijoje. Studijų savaitės 
ketvirtadienio programa buvo už­
baigta Violetos Rakauskaitės kon­

POSĖDŽIAVO ALK FEDERACIJOS VALDYBA

Posėdis vyko Parapijos namuo­
se Kensingtone rugsėjo 13 d. va­
kare. Maldą pravedė Dvasios Va­
das kun. Pr. Vaseris. Federacijos 
pirm. V. Cižauskas aptarė Valdy­
bos darbus. Reikalui iškilus, Fe­
deracija atstovauja Australijos lie­
tuviams katalikams, bet pagrindi­
nis uždavinys ir rūpestis yra “Tė­
viškės Aidų” leidimas - katalikiš­
kos spaudos apaštalavimas. Laik­
raščio išlaikymui Melbourne ruo­
šiama daiktinė fantų loterija, ku­
ri dėl Ekumeninių pamaldų rug­
sėjo 19 d. nukelta į lapkričio 7 d. 
Lietuviai prašomi paaukoti fantų 
ir juos įteikti Federacijos Valdy­
bos nariams sekmadieniais prie 
bažnyčios. Metinis “Tėviškės Aidų” 
balius Melbourne Lietuvių Namuo­
se spalio 2 d. vakare. Visi prašomi 
jau dabar užsisakyti staliukus pas 
Vincą Žemaitį, nelaukiant pasku­
tinės dienos, kad iš anksto būtų 
galima gerai pasiruošti, visus ska­
niai pavaišinti. Prieš posėdį buvo 
gauta Katalikiškos spaudos mėne­
sio parama “Tėviškės Aidams”:

Sydnėjuįe Įgaliotinis Antanas 
Vinevičius prisiuntė už išplatintus 
“Tėviškės Aidų” loterijos bilietus 
$ 230,50, Gyvojo Rožančiaus būre­
lis aukojo $ 20, Alfa Savickienė 
$ 5, prelatas P. Butkus $ 70, rink­
liava bažnyčioje $ 129,05, viso pri­
siuntė $ 454.55.

Adelaidėje Įgaliotinis Pranas 

%
| „TĖVIŠKĖS AIDŲ" BALIUS g

Spalio 2 dieną, šeštadienį 
fe MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE 

jįtt Baliaus pradžia 7 vai vak. 
Si Puikus orkestras. Gera vakarienė. Staigmenos loterijoj. 
/K 
Ijjj Gėrimai Klubo bufete, 
fe Pakvietimai visiems po $ 10.

įįį Stalus užsakyti pas V. Žemaitį, tel. 544 8684, sekmadieniais 
prie bažnyčios.

certu. Penktadienio programoje 
vyko dvi paskaitos: Stasio Lozo­
raičio “Politinė veikla Lietuvoje 
ir emigracijoje” ir teisininko dr. 
Aleksandro Štromo “Lietuvos pi­
lietybė: visuomeniniai, politiniai ir 
teisiniai aspektai”. Dr. Aleksand­
ras Štromas jau praėjusį antradie­
nį skaitė apie Lietuvos inkorpo­
ravimą į Sovietų Sąjungą istorijos 
ir teisės požiūriu, šeštadienio prog­
ramoje buvo Pasaulio Lietuvių 
Bendruomenės pirmininko prane­
šimas, taip pat tradicinė “Tėvynės 
Valandėlė”, kuri buvo skirta Mai­
ronio sukakčiai atžymėti. Mairo­
niui skirta ir pirmoji šių metų stu­
dijų savaitės paskaita, kurią skai­
tė dr. Vincas Natkevičius iš Va­
karų Vokietijos, plačiau apžvel­
gęs lietuvių tautos dainiaus gyve­
nimą, jo patriotinę lyriką. Kiti pas­
kaitininkai pirmosiomis studijų sa 
vaitės dienomis buivo - Birutė Sal-

Pusdešris iš “Tėviškės Aidų” popie 
tės Laimės rato $ 58,40, Lietuvių 
Katalikių Moterų Draugijos pie­
tūs $ 143,40, J. S. Bardauskai $ 20, 
V. Vasiliauskas $ 10, aukų lapu — 
LK Moterų D-ja $ 100, po $ 50 kun. 
A. Spurgis, S. P. Pusdešriai, po 
$ 20 J. Bardauskas, A. R. Kubi­
liai, po $ 10 B. M. Gavėnai, J. V. 
Rupinskai, A. Plokštienė, V. Bar- 
dauskaitė, A. B. Budriai, P. Gašlū­
nas, po ? 5 V. Bagušauskas, B. J. 
Jonavičiai, J. Sasinienė, H. Vikas, 
J. Vileniškis, P. Kuisys, O. Bara­
nauskienė, A. J. Stepanai, B. Ma­
sionis, kiti po mažiau, tad Katali­
kiškos Spaudos mėnesio proga “Tė­
viškės Aidams” prisiųsta $ 615, o 
anksčiau už išplatintus TA loteri­
jos bilietus $ 390.

Kitos aukos buvo jau anksčiau 
paskelbtos. Visiems Įgaliotiniams 
ir aukotojams Valdyba nuoširdžiai 
dėkoja, savo pasišventimu pade­
dant išlaikyti mūsų laikraštį.

Jau pradedamas ruošti visiems 
skaitytojams “Tėviškės Aidų” me­
tinis priedas - dovana - 1983 metų 
kalendorius, kuris bus išsiuntinė­
tas prieš Kalėdas. Tik už šią dova­
ną visų prašome iš anksto apsimo­
kėti prenumeratą ir kas nori jame 
pasiskelbti, prisiųsti savo skelbi­
mus, kad reikalui iškilus kiekvie­
nas galėtų rasti sau reikalingą pa­
galbą.

PD 

dukienė, kalbėjusi apie gintarą 
Lietuvoje ir aplink pasaulį, dr. Sta 
sys Kuzmickas iš Anglijos, apžvel­
gęs naujus tarptautinės politikos 
posūkius, dr. Kajetonas Čeginskas 
iš Miuncheno, paminėjęs Lietuvos 
Katalikų Bažnyčios Kronikos de­
šimtmetį ir supažindinęs su nau­
jai Vakarus pasiekusių Kronikos 
numerių turiniu. Žurnalistas Izao­
kas Kaplanas iš Olandijos kalbėjo 
apie čia naujai įsikūrusią Lietu­
vių Bendruomenę, supažindino su 
olandų jaunimo choru Daina, pris­
tatydamas juostelėse choro atlik­
tą lietuviškų dainų koncertą.

LRTV

ALB METRAŠTIS
ALB Krašto Valdyba praneša: 

sėkmingesniam Metraščio išleidi­
mui yra sudaryta komisija - V. 
Baltutis, J. Jonavičius ir Pr. Pu»- 
dešris. Jos tikslas - priimti prenu­
meratas ir rūpintis Metraščio iš­
leidimui sutelkti lėšas.

Primename, kad Metraštį jau da­
bar galima užsisakyti sumokant 
$ 25, rėmėjai $ 50 ir mecenatai 
nemažiau $ 100. Rėmėjų pavardės 
bus paminėtos Metraštyje, o me­
cenatų trumpa biografija su nuo­
trauka. Visais Metraščio reikalais 
prašome kreiptis šiuo adresu: 
V. Baltutis 1 Belinda St. Evandale 
SA 5069.

Maloniai primename, kad medžią 
gos pristatymo terminas jau bai­
gėsi. Organizacijos, kultūriniai vie­
netai ir visi kiti, kurie to dar nė­
ra atlikę, prašomi nedelsiant me­
džiagą siųsti Metraščio redakcijai 
virš minėtu adresu.

Metraštis apima visas lietuviško 
gyvenimo apraiškas Australijoje 
per paskutiniuosius dvidešimt me­
tų (1961-1981).

ALB Krašto Valdyba

VARGŠŲ GLOBĖJA
Žmonių meilės apaštale motina 

Teresė iš Kalkutos lankėsi Kanado­
je ir gavo atžymėjimą už jos veik­
lą, teikiant pagalbą Indijos ir kitų 
kraštų vargstantiems. Tai šv. Boni­
faco ligoninės tyrimų centro tarp­
tautinė $ 20.000 premija. Įteikimo 
iškilmėse dalyvavo 25 tūkstančiai 
žmonių. San Francisco arkiv. John 
Quinn pakvietė motiną Teresę įkur 
ti jos vadovaujamos vienuolių kon­
gregacijos novicijatą šiame mieste.
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Laiko beliko jau labai mažai. 
Melbourne tautinių šokių grupės 
gyvai repetuoja šokius ir tikisi, kad 
tą daro ir atvykstančios kitos tauti­
nių šokių grupės. Atvykstančių tau 
tinių šokių grupių vadovai neati­
dėliojant prašomi labai skubiai at­
siųsti į Melbourną vadovei H. Stat­
kuvienei, 3 Oak St. Hawthorn Vic. 
3122, visų atvykstančių šokėjų są­
rašus, pažymint kiekvieno amžių 
ir dar atskirai pažymint, kurie iš 
jų šoka ir sportuoja. Taip pat ku­
riems šokėjams-oms reikalingos 
nakvynės. Ponia Statkuvienė lau­
kia greito atsakymo, nes kitaip la­
bai trukdosi LD pasiruošimo dar­
bas.

DAINŲ ŠVENTĖ
Čia irgi atsirado trūkumas at­

vykstančių sąrašų ir kokias dainas 
atskiri chorai numato dainuoti, 
(’rašau nedelsiant apie tai pranešti 
LD chorų administratoriui Vincui 
Ališauskui, 27 Clarinda Rd. Essen- 
don Vic. 3040. Sužinota,, kad atvyks 
tantis iš Los Angeles į Lietuvių 
Dienas ansamblis "Sūkurys” ne tik 
šoks, bet ir dainuos.

, SPORTO ŠVENTĖ
Sportininkų reikalai vyksta sklan 

džiąi. Apie atskirus žaidimus jie 
patys laikraščiuose painformuos.

Melbourne sportuojantis jauni­
mas, vadovaujamas Viktoro Ado­
mavičiaus iškilo į vieną iš pirmau­
jančių, susipratusių lietuvių jau­
nuolių organizaciją. Jie stengiasi 
kalbėti tik lietuviškai, organizuo­
tai dalyvavo Tautos Šventės minė­
jime, visi bažnyčioje priėmė šv. 
Komuniją. Jie taip pat organizuo­
ja jaunimo pamaldas per Lietuvių 
Dienas.

Sporto žaidimams, kurie vyks per 
Lietuvių Dienas, bus galima pirkti 
nuolatini bilietą už 6 dol., kuris 
bus tinkamas į visas žaidynes, o 
taip pat ir į Sporto šventės atida­
rymą ir uždarymą.

Nuo lapkričio 1 d. bilietai į vi­
sus parengimus bus pardavinėjami 
sekmadieniais Melbourne klube ar­
ba užsisakyti paštu pas LD Komi­
teto iždininką P. Mičiulį, 62 The 
Highway, Mt. Waverlew Vic. 3149. 
Tel. 277 9181, prisiunčiant pinigus 
iš anksto.

Bilieto kaina Dainų šventei 8 
dol., pensininkams ir moksleiviams 
6 dol., viršutiniame aukšte jauni­
mui 3 dol.

J visus kitus parengimus bilieto 
kaina 6 dol., pensininkams ir moks 
lėiviams 4 dol.

Australijos Lietuvių Dienos
DIENOS MELBOURNE

je nors LD programoje, bilietas 
jaunimo susipažinimo vakarą 
dol., kurie niekur nedalyvauja 
dol.

ARTĖJA XII-SIOS LIETUVIŲ

Literatūros ir Tautosakos vaka­
ro vadovė Dr. Brazaitienė didelių 
problemų neturi. Pasiruošimas 
vyksta sklandžiai.

Jaunimo Talentų vakaro vado­
vas laukia atsiliepimo iš Sydnė- 
jaus. Sydnėjus, atrodo, užsnūdo va­
landėlę menką...

Jaunimo Teatro grupė jau pra­
dėjo repetuoti.

MENO PARODA

Savo eksponatus išstatys virš 20 
menininkų. Showgrounds Woolhou 
se didelė patalpa ir parodoje bus 
daug įvairių meno šakų. Gaila, ne­
pasisekė sužinoti parodos atidary­
mo ir uždarymo laiko. Bus praneš­
ta vėliau.

ALB Krašto Tarybos atstovas per 
paskutinį posėdį pareiškė, kad 
Krašto Taryba nori, kad viskas ge­
rai sektųsi. Jie informuoja spau­
doje atskirai.

JAUNIMO SĄJUNGOS 
SUVAŽIAVIMAS

Antradienio vakare gruodžio 28 
dieną 10 vai. po Jaunimo talentų 
vakaro, Jaunimo sąjungos suvažia­
vimo dalyviai vyks į naktinį klubą. 
Trečiadienį, gruodžio 29 d., 12 ar 1 
vai. išvyka autobusu į Lerderderg. 
Ketvirtadienį, gruodžio 30 d. 7 vai. 
ryte, šampano ir blynų pusryčiai 
Pancake House. 1 vai. Australijos 
Jaunimo Sąjungos suvažiavimas 
Lietuvių namuose. Posėdyje būti­
nai turėtų dalyvauti visi PLJ kon­
greso atstovai.

Jaunimui, kurie dalyvauja kurio-
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APGYVENDINIMAS
Juozas Vaitiekūnas pranešė, kad 

“Diplomat” Motor Inn, 12 Acland 
St. St. Kilda, kur kaina yra pi­
giausia, didelių kambarių nedaug 
beliko. Užsakymai priimami vi­
siems Moteliams, Koteliams vėliau­
siai iki lapkričio pabaigos. Užsi­
sakyti vietą apsistojimui Lietuvių 
Dienoms galima per LD rengimo 
komiteto narį Juozą Vaitiekūną, 
tel. (03) 699 4674 arba (03) 379 2325. 
Raštu: 2 Schofield St. Essendon 
Vic. 3040, įmokant 10'/ depozito.

Sekančios Lietuvių Dienos Mel­
bourne bus gal tik už 8 metų. Ne­
praleiskite progos iš visų Australi­
jos vietų atvykti į šį didelį lietu­
vių kultūrinį 
kime visiems, 
vės.

susibūrimą. Parody- 
kad mes verti lais-

Alisa Balirukonienė

PRO GRAMA
GRUODŽIO 26 - SEKMADIENIS
1. Lietuvių evangelikų pamaldos 
Lietuvių namuose 10.30 vai.
2. ALB Krašto Tarybos narių re­
gistracija 50 Errol St. N Melbourne
3. Iškilmingos šv. Mišios šv. Pat­
riko katedroje 1 vai. p.p.
4. Lietuvių Dienų atidarymas Dal 
las Brooks Hall, 3 vai. p.p. Vic­
toria Parade, East Melbourne.
5. Jaunimo Teatro spektaklis, Na­
tional Theatre 7 vai. ivak. St. Kilda, 
kampas Barkly ir Carlisle St.
GRUODŽIO 27 - PIRMADIENIS
1. Šv. Mišios jaunimui šv. Jorio 
bažnyčioje Victoria Par., E. Melb.
2. Sporto Šventės atidarymas 1.30 
vai. p.p. Albert Park, Basketball 
Stadione.
3. Tautosakos - literatūros vaka­
ras 7 vai. vak. Royal Show Grounds 
“Family Entertainment Circle”.
4. Jaunimo susipažinimo vakaras, 
Royal Show Grounds.
5. Meno paroda. Atidarymas ? 
vai. p.p. “Woolhouse”, kampas Roy 
ai Pde. ir Wolker St. Parkville.

GRUODŽIO 28 - ANTRADIENIS |
1. Sporto Šventė Albert Park, 
Basketball Stadione.
2. ALB Krašto Tarybos posėdis, j 
50 Errol St. North Melbourne, Lie- 
tuvių namai.
3. Meno Paroda Royal Pde ir Wal 
ker St. kampas, Parkville.
4. Jaunimo talentų (vakaras 8 vai.
vak. National Theatre, kampas ,{S 
Barkly ir Carlisle St. St. Kilda.
5. Tautinių šokių repeticija Al- "'į 
bert Park, Basketball Stadione. ..’Sa 
GRUODŽIO 29 - TREČIADIENIS
1. ALB Krašto Tarybos posėdis 
Lietuvių namuose.
2. Sporto Šventė Albert Park , 
Basketball Stadione.
3. Meno Parodos uždarymas. ■ -į
4. Tautinių šokių šventė, 8 vai. v. 
Albert Park Basketball Stadione
5. Dainų šventės repeticijos. ‘š? 
GRUODŽIO 30 —

KETVIRTADIENIS '
1. ALB Krašto Tarybos posėdis,;.^ 
Lietuvių namuose.
2. Sporto šventė Albert Park 
Basketball Stadione.
3. Dainų šventė 7 vai. v. Dalias įM 
Brooks Hall, Victoria Parade, East 
Melbourne.
GRUODŽIO 31 ,- PENKTADIENIS ij
1. Sporto šventės uždarymas. .Jffl
2. Naujųjų Metų balius Camber- H 
well Civic Centre, jaunimui Royal 
Show Grounds.

Lietuvių Dienų metu vykstantieji 
organizacijų suvažiavimai Lietuvių 
namuose 50 Errol St. N. Melbourne

Gruodžio 27 d. pirmadienį Ausr 
tralijos Lietuvių Katalikų Federa­
cijos suvažiavimas.

Gruodžio 28 d. antradienį Tau- ; 
tos Fondo atstovų suvažiavimas.

Gruodžio 29 d. trečiadienį Aus­
tralijos Liet. Inžinierių ir Architek 
tų sąjungos suvažiaivimas Lietuvių 
namuose 2-5 vai. p.p.

Gruodžio 30 d. ketvirtadienį Lie- >' 
tuvių Šaulių Sąjungos Tremtyje su į 
važiavimas. Australijos Lietuvių 
Jaunimo Sąjungos suvažiavimas.

Gruodžio 31 d. penktadienį Aus- 
tralijos Lietuvių Fondo atstovų su- || 
važiavimas.
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LIETUVOS MARTIROLOGIJA
(Tęsinys)

KGB SIAUTĖJIMAS MARIJAMPOLĖJE

.1981 m. gruodžio 9 d. viena čekiste tardė 
vilnietę Reginą LIUKINEVICIUTŲ apie gruo 
džio 5 d. Marijampolėje vykusias pamaldas. 
Pokalbio metu čekiste tvirtino, jog Liukine- 
viėiutė esanti vienuolė ir žadėjo ateityje dar 
susitikti.

19&1 m. gruodžio 11 d. buvo tardoma vil­
nietį Stasė JAKUBONYTĖ. Čekiste kaltino 
tardomąją, kad ji dalyvavusi vienuolių su­
sirinkime. Tardytoja tvirtino, kad vienuolės, 
prisidengusios malda, skleidžia antitarybinę 
propagandą. “Mes žinome, - šaukė saugu- 
miete, - kad jūs gerai pažįstate kun. Sigitą 
TAMKEVICIŲ!” Čekiste piktinosi, kad, vie­
ną Įtartą sutrukdžius eiseną i Šiluvą, tikintie- 
ji bahdė eiti kitus kartūs.

1981 m. gruodžio 11 d. Marijampolėje bu­
vo tardoma Magdalena KUNCEVICIŪTĖ. 
Saugumietis kaltino namo savininkę, kad ji
gruodžio 5 d. paslėpusi pamaldose dalyvavusį
jaunimą. Tardytojas . klausinėjo apie. Nijolę 

SADŪNAITŲ, Genę NAVICKAITĘ, Oną VIT 
KAUSKAIT?, ar skaitanti “LKB Kroniką' 
ir kt. Saugumietis įtikinėjo, jog, užsiimdamos 
tokia veikla, ji ir jos draugės pateksiančios 
į kalėjimą.

1981 m. gruodžio H. d. buvo tardoma kap- 
sukietė Stasė BURKUTĖ. Čekistą domino 
vienuolynai, “LKB Kronika”, Nijolė SADŪ- 
NAITĖ, Genė NAVICKAITE, Ona VITKAUS 
KAITĖ ir kt. Po tardymo saugumiečiai Sta­
sę BURKUTĘ nuvežė į namus, kur paėmė 
rašomosios mašinėlės šrifto pavyzdį ir ža­
dėjo, jog ateityje dar reikėšią susitikti.

1981 m. gruodžio 11 d. tardymo metu Sau­
gumietis kalbėjo Eugenijai KALVAITYTEI: 
“Jūs, vyresnio amžiaus, galite melstis, bet 
jaunimą liibšinti negalima”. Prigrasinęs, kad 
už religinių sambūrių organizavimą gali tek-
ti labai skaudžiai nukentėti, čekistas Kalvai­
tytei liepė įspėti visas (vienuoles, kad drau­
džiama organizuoti eisenas ir religinius su­
sibūrimus.

1981 m. gruodžio mėn. pradžioje pas Ma­
rytę NA'VJęKlEjNę buvo, padarytą krata. Mo: . galinti gauti kalėjimo.

tens kaltinama religinės literatūros daugini- A 
mu. Po kratos kelis kartus buvo tardoma.

1981 m. gruodžio 19 d. kun. Pranciškus 
ŠULSKIS, gyv. Marijampolėje, Laukaitytės 
g. 19 savo pareiškime vyskupui Liudvikui 
POVILONIUI aprašo, kaip milicininkai ir į; 
saugumiečiai gruodžio 5 d. sutrukdė pamal- įį| 
das ir 24 asmenis nusivežė į milicijos sky- yį 
rių.

1982 m. sausio 26 d. antrą kartą buvo tar- js 
doma Stasė BURKUTĖ. Saugumietis vėl pū- g 
tė į akis, jog melstis galima, tik nereikia 
užsiimti politika, tarsi Burkutė ir kitos gruo­
džio 5 d. nesimeldė, o griovė sovietinę val­
džią.

1982 m. sausio 28 d. buvo tardoma Zina 
KUZMICKAITĖ. Saugumiečio nuomone. Kuz 
mickaitė priklausanti pogrindžiui.

1982 m. sausio 29 d. buvo tardomas Sta­
sys KUZMICKAS. Saugumietis jam davė 
Stasės BURKUTĖS adresą ir liepė eiti ir 

ii

sakyti, kad vienuolės netrauktų jo dukrų į 
kalėjimą.

1982 m. .vasario 1 d. buvo tardoma Ona 
RĖKLAITYTE. Čekistas JAKOVLEVAS gra-
sino, kad už vaikus ir jaunimą Rėklaitytė
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Didysis Lietuvos kunigaikštis
Tautos Šventėje prisimename Kęstutį 600 metų mirties sukaktyje, 
kuris Lietuvą išgelbėjo žūtbūtinėje kovoje su kryžiuočiais.

M E L B O U R N A S

(Tęsinys)

Kęstučio mirtis.

Pagal Algirdo ir Kęstučio susi­
tarimą, po jų darbą turėjo tęsti 
Vytautas ir Jogaila. 1377 m. Algir­
dui mirus jo vietą užėmė Jogaila 
ir atrodė, kad niekas nepakitėjo. 
Kęstutis, kaip anksčiau, iš Trakų 
vykdavo j Vilnių ir tarėsi su Jo­
gaila. Bet greit kilo nepasitenkini­
mai iš Algirdo pirmos žmonos Ma­
rijos sūnų. Jų vyriausias Andrius 
manė turįs daugiau teisių negu Jo­
gaila. Jis net susidėjo su Mask­
vos Dimitru, savo tėvo priešu. Čia 
dar įsikišo ir Algirdo antroji žmo­
na Julijona , sajvo sūnums reika­
laudama valdų iš Kęstučio žemių. 
Jie ėmė bičiuliautis su kryžiuo­
čiais, kur Skirgaila pasidarė jų ger 
biamas svečias. Jie įsiveržė i krikš­
čionių rusų žemes ir ėmė plėšti, 
šitos intrygos labai apsunkino Kęs­
tučio padėtį, jis sudarė su kryžiuo­
čiais 10 metų nepuolimo sutartį. 
Bet gan greit kryžiuočiai tą sutar­
tį sulaužė ir slaptai ėmė derėtis 
su Jogaila. Toje Dovydiškių (arti 
Gardino) neva medžioklėje ir Vy­
tautas dalyvavo, tačiau nieko ne­
žinojo apie susitarimą bendrai gin­
tis nuo Maskvos užpuolimų, palie­
kant atvirą Lietuvos klausimą. 
Faktinai tai buvo sutartis prieš 
Kęstutį, ieškant kryžiuočių pagal­
bos prieš Dimitrą. Kryžiuočiai, nau 
dodamiesi Dovydiškių sutartimi, 
užpuolė Trakų pilį, o kalavijuočiai 
puolė Žemaičius iš šiaurės. Poloc- 
kiečiai sukilo ir išvijo Skirgailą, 
bet juos numalšinti Jogailai padė­
jo kalavijuočių ordinas. Kęstutis 
tuoj suprato, kad vyksta kažkas ne­
gerai, ypač kad Jogailai sukompro­
mituoti kryžiuočiai atsiuntė Kęs­
tučiui tą slaptą sutartį. Tad jis su 
savo kariuomene užėmė Vilnių, Jo­
gailą iš ten išivarė, leisdamas jam 
tik kitas jo žemes valdyti, bet ras-

Rašo N. Buikūnas

tiškai pareikalaudamas atsisakyti 
nuo Liietuvos Did. Kunigaikščio 
titulo.

Tačiau Jogaila su Skirgaila ir 
Kaributu pradėjo suokalbi ir su­
kilimą Naugardo srityje. Kęstutis 
išskubėjo jų malšinti, palikęs Vil­
niuje Vytautą. Tačiau Vytautui iš­
vykus į Trakus, Jogailos šalininkai 
vėl pagrobė Vilniaus pilį 1382 m. 
Negana to, Jogaila su kryžiuočių 
pagalba paėmė ir Trakus. Kęstutis 
grįžęs iš žygio, paėmęs iš Žemai­
tijos pagalbos, su Vytautu atsidū­
rė prie Trakų. Jogaila nusigando 
ir paprašė derybų. Po neliečiamy­
bės priesaika atsikvietė juodu į 
Trakus. Bet, deja, ko Kęstutis ne­
sitikėjo, Jogaila su Skirgaila savo 
žodį ir priesaiką sulaužė ir juodu 
suėmė. Vytautą paliko Vilniuje, o 
Kęstutį sukaustytą, nugabeno į Krė 
vės pili, kur penktą naktį - rugpjū­
čio 15 d. jis buvo rastas nužudytas. 
Kai kas tvirtina, kad Kęstutis pats 
nusižudęs, gal tuo norėdami patei­
sinti Skirgailą ir jo motiną Juli­
joną, kiti galvoja, kad jo tarnas 
jį nužudęs, tačiau žudikų niekas 
neiškojo ir nieko nenubaudė. Kęs­
tučio lavonas betgi buvo Vilniuje 
iškilmingai pagal tų laikų papro­
čius sudegintas. Kęstučio šalinin­
kai buvo suiminėjami ir žudomi. 
Anot Vytauto tvirtinimo, ir jo mo­
tina Birutė buvusi nužudyta. Tai 
meta tamsų šešėlį ant Jogailos ir 
Skirgailos.

Vytautui jo žmonos pasiaukoji­
mu pavyko pabėgti ir jis atsidūrė 
pas kryžiuočius. Ordinas tuo džiau­
gėsi, nes jam davė progos kištis 
į Lietuvos reikalus. O. Jogaila tais 
pat metais sudarė sutartį su kry­
žiuočiais, pasižadėjęs krikštytis ir

Kęstutis
Žemaičius net ligi Dubysos jiems 
atiduodamas.

Kęstutis buvo, anot kronikinin­
ko Dlugošo, iš visų Gedimino sū-' 
nų sumaniausias ir ' veikliausias. 
Jis buvo žmoniškas, tiesiakalbis, 
išprusęs, šaunus vyras, aukšto ūgio, 
liesas, išblyškęs, su ugningom a- 
kim, žilsva barzda. Jis kalbėjo ma­
žai, bet reikšmingai, jo išvaizda 
įkvėpdavo baimės ir jo priešai jį 
gerbė ir jo bijojo. Jis pats gerbė 
narsius ir garbingus priešus, už­
stodamas juos ir neleisdamas kan­
kinti. Jis buvo apsukrus, dinamiš­
kas, paslankus, veik visą savo gy­
venimą praleidęs ant žirgo ir ne- 
paleidęs kardo iš rankų. Naujus 
išradimus jis greit pasisavindavo 
ir juos, pritaikydavo savo, karuose. 
Jis tvirtai laikėsi, savo tautos ti­
kėjimo ir. paročių, už tai savo žmo­
nių buvo gerbiamas . ir mylimas. 
Valstybinius reikalus statė aukš­
čiau už asmeniškus ir taip jis su­
darė, vakariečiams ■ nepralaužiamą 
sieną, kuri išlaikė 600 metų.

. Kęstuti, galime laikyti mūsų tau­
tos genijum, nemažesnės vertės už 
Vytautą ir turėtume jį .dažniau pa­
minėti. ir prideramai pagerbti.

Ši .Kęstučio apžvalga.; tebūnie 
jam tokios pagarbos pareiškimas, 
jo 600 metų sukaktį minint nuo 
jo mirties.

(Pabaiga)

Girdžiai, Jurbarko rajonas. 1982 
m. Girdžių parapijos gavėnios re­
kolekcijų metu, miestelio vidurinė­
je mokykloje neatsitiktinai inspek­
toriai važinėjo po rajono mokyklas, 
ragindami suaktyvinti ateistinę 
veiklą. Buvo paskelbta ateistinė sa 
vaite. Žemesnių klasių mokiniai 
privalėjo piešti ateistinius pieši­
nius, devintokai, mokytojos Šim­
kienės pavedimu, rašyti temą “Ką 
aš pasakyčiau draugui, klūpančiam 
prie altoriaus”. Mokiniai temos ne­
rašė.

PABALTIEČIŲ KONVENCIJA

Lapkričio 6-7 d.d., šeštadienį ir 
sekmadienį, Melbourne Lietuvių 
namuose šaukiama 3-čioji Pabaltie- 
čių konivencija.

Dalyvaus australų, estų, latvių ir 
lietuvių paskaitininkai, kalbėdami 
Pabaltijo valstybių laisvės atgavi­
mo bei tautinio išsilaikymo prieš 
rusifikaciją reikalais.'

Paskaitų temos įvairios ir vi­
siems įdomios. Pasaulyje dar nėra 
nusistovėjusios tvarkos ir įvykiai 
greitai keičiasi, sukeldami lokali­
nius karus ir valdžių pasikeitimus.-

Nežinome kas mūsų laukia atei­
tyje, ir koks likimas ištiks Pabal­
tijo tautas. Todėl mūsų šventa pa­
reiga yra budėti, ir niekada ne­
leisti, kad Pabaltijo tautų vardas 
būtų išbrauktas iš pasaulio žemė­
lapių ir kovoti, kad Jungtinių Tau­
tų posėdžių salėse jis vėl būtų- 
primenamas. Mes negalime leisti 
okupantui įteisinti savo agresijos 
prieš Lietuvą, Latviją ir Estiją.

Kol Pabaltijo tautos neša oku­
pacijos jungą, Jungtinių Tautų pra, 
dėta dekolonizacijos akcija nėra 
baigtą. Jungtinės Tautos turi pas­
kelbti sovietų Rusiją kolonistine 
valstybe ir pradėti jos dekoloniza­
ciją, kad . galėtų įgyvendinti visa­
me pasaulyje pastovią taiką.

Australijos 'Pabaltiečių Taryba — 
Baltic Council of Australia - tiki­
si, kad Konvencijos darbais susi­
domėjimas lietuvių tarpe bus di­
delis ir jie savo gausiu atsilanky­
mu į paskaitas užtikrins jos pa­
sisekimą. Tikslesnė informacija bus 
paskelbta spaudoje vėliau.
Alb. Pocius, Australijos Pabaltiečių 
Tarybos pirmininkas -

Mozambike partizanai užėmė vie 
ną miestelį, nušovė 7 komunistinės 
valdžios kareivius, susprogdino 
traukinį.. Krašte veikia Tautinio pa 
sipriešinimo sąjūdžio organizacija.

RAŠO LIETUVOS KUNIGAI IR 
TIKINTIEJI

V i d u k lė,
Lietuvos KP pirmajam sekt. P. Griškevičiui 

Viduklės parapijos tikinčiųjų

Protestas

Mes, Viduklės Romos katalikų parapijos 
tikintieji, kasdien sunkiai dirbdami tarybi­
niame ūkyje ir gamyboje, dažnai stokodomi 
elementariausių dalykų, norėtume tik vieno: 
leiskite mums laisvai praktikuoti tikėjimą 
ir išauginti vaikus gerais žmonėmis. Tai mes 
galėsime pasiekti tik auklėdami vaikus Evan­
gelijos dvasioje. Mes matome, kad prievarta 
primestas ateizmas Lietuvoje veda mūsų Tau 
tą į nuodėmių liūną; mūsų Tauta eina į fizinį 
ir dvasini sunykimą.

Mes norėtume tos laisvės, kurią garan­
tuoja LTSR Konstitucija, TSRS pasirašyti 
tarptautiniai susitarimai, Visuotinė Žmogaus 
Teisių Deklaracija ir Helsinkio Baigiamasis 
Aktas. Mes, prasti žmonės ir eiliniai pilie­
čiai įstatymus suprantame šitaip: jei tarybi­
nė valdžia juos pasirašė, tai privalo jų ir 
laikytis!

Deja, praktikoje dar labai toli iki šio mi­
nimumo. Suminėsime tik keletą religinės dis­
kriminacijos faktų, kurie mus, vidukliškius 
vargina.

Mūsų religija reikalauja, kad Vėlinių iš- r 
vakarėse būtų pagerbiami visi, mirę Kris­
tuje ir palaidoti parapijos kapinėse. Todėl 
į kapines einame su bažnytine procesija. 
Kiekvienais metais mūsų parapijos klebo­
nas kun. Alfonsas SVARINSKAS parašo Vyk 
domajam komitetui pareiškimą, prašydamas 
leisti praeiti miestelio gatve 900 metrų'iki 
kapinių. Raseinių rajono vadovai,; apsvaigę 
spec, parduotuvėmis ir spec, pirtimis, diskri­
minuoja tikinčiuosius ir, matyta, tikisi, kad 
tokiu būdu lengviausiai išpirks asmenines, 
klaidas ir apsileidimus, todėl. atsako tik žo- . 
džiu: “negalima”, “neduosime” ir pan. Ir taip 
klebonas, atlikdamas savo. pareigas, privalo 
kasmet mokėti po 50 rublių baudos, kad “ne-, 
gavęs . leidimo, organizavo religines eitynes 
į kapines”. Už praeitas Vėlines-klebonas, pro- ■ 
testo ženklan nemokėdamas 50 rublių bau­
dos, neteko šaldytuvo. Praeitais metais buvo 
nubausti ir 5 ividukliškiai, kurie, kaip kata­
likai, dalyvavo religinėje procesijoje: KLI­
MĄ - žodiniu įspėjimu. Antaną Cėsną, Pet­
rą Urbutį, Alfonsą STAŠKEVIČIŲ ir Juozą 
NORVILĄ po 30 rublių. Todėl pagrįstai ky­
la klausimas: už ką?

LTSR konstitucijos 32 str. tvirtina: Lietu­
vos TSR piliečiai yra lygūs prieš įstatymą 
nepriklausomai nuo... santykio su religija,... 
gyvenamosios, vietos ir kitų aplinkybių. Vi­
duklės ateistai eina j karių kapines gegužės. 

9-tą ir į katalikų kapines lapkričio 1 d. Ir 
jiems niekas nedraudžia, nerašo: protokolų, 
neatima šaldytuvų.... Nejaugi LTSR kons­
titucija tik maža. raudona knygelė, kurios ■! 
paskutiniame puslapyje pažymėta 10 kapei­
kų? Mes jau pripratome prie nuolatiniiĮ dis­
kriminacijos faktų. Matome, kad rajono va­
dovai nesilaiko ir kitų tarybinių įstatymų. 
Kolūkio pirmininko NARUŠIO byla atsklei­
dė daug rajono KP Pirmojo sekretoriaus 
Zigmo GRIMAILOS nusikaltimų, jis buvo 
nuimtas nuo pareigų ir perkeltas į Vilnių. 
Rajono vykdomojo komiteto pirmininkas A. 
SKEIVERIS mūsų kleboną terorizuoja jau 
eilė metų. Pernai jis įsakė Dujų ūkio direk­
toriui neduoti klebonui skysto kuro, nors 
kaip abonentas klebonas turėjo teisę gauti. 
Tuo būdu šalo nė tik klebonas, bet įr mes? 
Mat, špitolėje žiemą krikštijami vaikučiai, 
senukai ateina sušilti, nes rajono vadovai 
du kartus atsakė leisti įvesti šildymą Viduk-- 
lės bažnyčioje; Gyvuliai stovi šiltuose tvar­
tuose, o katalikams šito neleidžiama! Mes, 
matome, kad tarybinis pasas neapsaugo pi­
liečio nuo tarybinių pareigūnų savivalės, o 
tarnauja tik milicijos operatyviniams tiks­
lams. Mus ramina gandai, kad ir šitą vado­
vą greitai nuims. Mat, pernai rugpjūčio 14 d., 
organizuodami Žaiginy “kiaulių marą” savo 
mašina užmušė žmogų.

(Bus daugiau)
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33-JI SPORTO ŠVENTĖ
Štai jau neužilgo Įvyks 33-ji Spor 

to šventė. Gautomis žiniomis Spor­
to šventei ruošiasi beveik visi Aus­
tralijos lietuvių sporto klubai.

Sporto šventės kas metai subu­
ria vis didesnį skaičių mūsų lietu­
viško prieauglio, kurio tikslas yra 
parodyt metų bėgyje padarytą spor 
to progresą ir patvirtinti savo lie­
tuvišką kilmę.

Australijos sporto lygis kas me­
tai kyla, bet malonu matyti, kad 
mūsų sportuojantis jaunimas neat­
silieka ir taip kaip prieš 30 metų, 
krepšinio ir tinklinio šakose tebes­
tovi A ir B klasėse.

Neseniai mūsų jaunių krepšinio 
rinktinė lošė Australijos jaunių 
pirmenybėse Melbourne, kur atsie 
kė 10-tą vietą. Spalio 1-3 dienomis 
ir vėl renkasi mūsų rinktinės. Šį 
kartą susiburs Sydnėjuje mūsų vy­
rų, jaunių krepšininkų ir tinklinin- 
kų rinktinės parodyti savo gabu­
mus.

Atžalynas, nors čia gimęs, vis- 
tiek stoja Į lietuvių sporto klu­
bus, keldami lietuvių vardą savo 
gabumais. Tas prisirišimas prie lie­
tuviško kamieno parodo, kad spor­
tininkai save laiko lietuvių kilmės. 
Taip, kaip ir kitose jaunimo orga­
nizacijose, taip ir pas sportinin­
kus lietuviškumo įsisąmonimas ski 
riasi tarp individų ir ,suprantama, 
nėra 'toks aistringas, kaip bu|vo 
prieš 30 metų.

Lietuvių Dienos ir Sporto šven­
tės suburia mūsų bendruomenės 
aktyviausią elementą į vieną vietą. 
Geriems norams esant, galima bū­
tų per suvažiavimus iškelti “su­
lietuvinimo” klausimą.

Gvildenant šį klausimą reiktų 
atsižvelgti i Australijoj augusius 
tėvus ir taip pat į dabartinį- jau­
nimą, t.y. jų vaikus. Šiai klasei 
Lietuvių bendruomenės daug įta­
kos turi konkretūs pasiūlymai, pa­
vyzdžiui a) įstojimas rėmėjo į or­
ganizaciją, b) asmeniškas įsiparei­
gojimas dirbti pedagoginį darbą 
organizacijos ribose, c) finansinė 
ir moralinė parama.

Bendrai, tai būtų ėjimas kartu 
su organizacija “sulietuvinimo” 
darbe. Patarimai be konkrečių pa­
grindų dažnai gal ir neteisėtinai 
būna priskaitomi prie ėjimo prieš 
arba ėjimas šalia organizacijos.

Kas liečia pačią Sporto šventės 
organizavimą, rengėjų .vardu pa­
teikiu sekančią informaciją.

Kol kas dar jokių rimtų bėdų ne­
turime. Krepšinio, tinklinio ir sta­
lo teniso varžybos bus pravestos 
Albert Park sporto centre. Salės 
ir teisėjai jau užsakyti. Krepšinis 
ir tinklinis prasidės gruodžio 27 d 
ir tęsis iki gruodžio 31 d. 1982 m. 

FANTŲ LOTERIJA
ALK Federacijos Valdyba ruošia metinę fantų lote­

riją lapkričio 7 d. šv. Jono bažnyčioje didžiojoje salėje 
paremti Tėviškės Aidų leidimą. Maloniai prašome visų 
Melbourno ir apylinkių lietuvių fantų, kuriuos sekma­
dieniais įteikti Federacijos Valdybos nariams prie bažny­
čios, o loterijos dieną visiems išbandyti savo laimę. Ti­
kimės visų nuoširdaus pritarimo.

ALK Federaciios Valdyba

Numatoma, kad dalyvaus 26 krep­
šinio ir tinklinio komandos. Squa- 
šas bus pravestas Leggett’s Sporto 
Centre Prahran gruodžio 30 d. nuo 
10 vai. ryto iki 6 vai. vakaro. Bi­
liardui jau užsakyta Vokiečių klu­
bas Victoria St. Richmond. Loši­
mas bus pravestas gruodžio 28 d. 
10 vai. ryto iki 6 vai. vak. Plau­
kimas įvyks gruodžio 29 d. nuo 9 
vai. ryto iki 11.30 vai. ryto Mel­
bourne plaukimo centro patalpo­
se. Lauko tenisas bus taip pat pra­
vestas Albert Parke. Galutinių duo 
menų neturime, bet atrodo, kad 
bėdos nebus.

Golfas bus lošiamas Riversdale 
Golf Club Jordaniville gruodžio 29 
d. ir 31 d. nuo 7 vai. ryto, šach­
matai numatyta lošti Lietuvių na­
muose, panaudojant jaunimo kam­
barį. Lošimas prasidės gruodžio 27 
d. ir baigsis žaibo turnyru gruodžio 
30 d.

Sporto švenčių ženkliukas bus 
atskiras nuo Lietuvių Dienų ir kaip 
praeityje pagal nusistovėjusią tvar 
ką kiekvienas dalyvis susimokėjęs 
Sporto šventės mokestį gaus šven­
tės ženkliuką.

Jaunimo susipažinimo vakarui 
salė užsakyta Royal Melbourne 
Show Grounds gruodžio 27 d. 7.30 
vai vak.

Naujų Metų balius sportinin­
kams ir jaunimui bei jų rėmėjams 
taip pat vyks Show Grounds pa­
talpose, bet šį kartą paimta dides­
nė salė, kurioj numatoma sutalpin­
ti virš 1.000 žmonių.

Sporto šventės organizacinis ko­
mitetas susideda iš sekančių žmo­
nių. Krepšinis: R. Baikauskas tel. 
306 6710, J. Vaitkus, B. Adomavi­
čienė, tel. 578 3825, J. Cirvinskas. 
Tinklinis: A. Lynikas, tel. 862 1451, 
V. Makarevičius tel. 489 9545. Bi­
liardas: A. Baltrūnas tel. 857 9449, 
G. Žemkalnis. Sųuašas: A. Baltrū­
nas, R. Liubinas. Stalo tenisas: A. 
Balnionis tel. 699 8949, J. Ablons- 
kis. Lauko tenisas A. Kesminas tel. 
49 2189, V. Jankienė. Golfas: A. 
Skimbirauskas tel. 439 3043. Šach­
matai: V. Mačiulaitis tel. 791 3541. 
Plaukimas: M. Katilius tel. 317 7383 
L. Baltrūnas.

Visais klausimais liečiančiais 
sporto šaką prašau kreiptis telefo­
nu ar asmeniškai į virš minėtą 
sporto šakos vadovą.
Jaunių apnakvydinimo klausimus 

tvarko klubo iždininkas R. Muce- 
niekas, 181 Page St. Middle Park 
3206, Vic.

Butų klausimu buvo rengėjų nu­
tarta pakartoti 31-mos Sporto šven 
tės sistemą - pristatyti butų sąrašą 
visiems klubams ir palikti klubų 
administracijai pravesti užsakymą.

Tai įgyvendinti buvo pasiųsta vi­
siems klubams butų sąrašas. Jei iš­
kiltų klausimas šiuo reikalu, pra­
šome kreiptis į klubo sekretorę 
E. Vyšniauskaitę, 6 Alfred Crt Bun 
doora Vic. 3083.

VARPO KLUBAS
Pasibaigus viduriniam sezonui, 

varpiečiai ruošiasi pradėti vasaros 
sezono krepšinį ir tinklinį. Tink- 
lininkai šiais metais yra padarę 
puikią pažangą, tai įrodė laimėji­
mas Heidelbarg festivalio tinklinio 
turnyre.

Vyrų krepšinio komanda vėl pa­
teko i A kasės finalus ir po ilges­
nės pertraukos moterų komanda 
sugrįžo Į B klasę, kur irgi dalyvavo 
finaluose.

Žemiau 17 m. berniukai rieda 
be pralaimėjimų B klasėje ir už­
baigė sezoną B klasės čempionais. 
Tai dėka sąžiningo ir kupino ta­
lentų trenerio Ričardo Lekniaus.

Mūsų naujai pradėjusios lošti ko­
mandos - mergaičių žemiau 17 m., 
žemiau 15 m. ir berniukų žemiau 
13 m. dirba smarkiai ir tikimės ne­
užilgo ir juos matyti pirmenybių 
varžybose.

Tėveliai, kurie norėtų savo prie­
auglį įtraukti į lietuvišką sporto 
veiklą prašome neuždelsti ir kaip 
tik dabar prasidėjus sezonui užsi­
registruoti Varpo klube. Koman­
dos kuriose yra vietos naujiems 
sportininkams: Vyrų Viktorijos 
3-čioj divizijoj viena vieta. Vyrų 
A klasėje dvi vietos. Moterų B kla­
sėje viena vieta. Berniukų žemiau
17 m. B klasėj, šiuo metu nėra 
vietos. Mergaičių žemiau 17 m. B 
klasėj yra vietos trims žaidėjoms. 
Mergaičių žemiau 15 metų B. kla­
sėje dlviern žaidėjoms. Berniukų 
žemiau 13 m. B klasėj dviem žaidė­
jams. Tinklininkai formuoja jau­
nių komandą. Jaunuoliai žemiau
18 m. norintys dalyvauti Sporto 
šventėje prašomi kreiptis į tinkli­
nio skyrių.

Visais naujų narių klausimais 
prašome kreiptis į mane arba į 
bet kurį klubo valdybos narį.

Viktoras Adomavičius 
"Varpo" Klubo pirmininkas 
Telefonas 578 3825

MALDOS KELIONĖ DĖL
LIETUVOS LAISVĖS

Vatikano radijas penktadienio 
laidoje paskelbė informaciją apie 
Amerikos lietuvių katalikų maldos 
kelionę j Aurisville, Siaurės Ame­
rikos (tankinių šventovę New Yor- 
ko valstijoje rugpjūčio 29 dieną. 
Joje dalyvavo Amerikos lietuviai 
tikintieji iš dešimties šiaurės rytų 
Amerikos valstijų. Vatikano radi­
jas atkreipė dėmesį, kad maldos 
kelionės dalyviai atstovavo dau­
giau negu aštuoniem šimtam tūks­
tančių Jungtinėse Amerikos valsty 
bėse gyvenančių lietuvių katalikų. 
Aurisville šventovėje, dalyvaujant 
lietuviam maldininkam, buvo au­
kojamos šv. Mišios lietuvių kalba, 
taip pat įvyko kryžiaus kelių pro­
cesija. Reportažus apie lietuvių 
maldos kelionę į Aurisville švento­
vę rugpjūčio 29 dieną perdavė Ame 
rikos Balso ir Laisvės Radijo sto­
tys.

LANKĖSI SVEČIAS

Praėjusią savaitę Melbourną ap- . 
lankė Kanados skautas vytis Arū­
nas Kalinauskas. Jis mūsų Tauti­
nėje stovykloje pasižymėjo suma­
niu ir lietuviškai nusiteikusiu skau a į 
tų vadovu. Arūnas gavo Kanados 
valdžios stipendiją ir metus pra- J:
leido Kinijos dykumose, ruošdama- -
sis magistro laipsniui. Šalia studijų Kj
vis dar suranda laiko aktyviai da­
lyvauti skautų ir lietuvių sporti­
ninkų tarpe. Siunčia linkėjimų vi- iįjį 
siems skautams ir skautėms, bu- 
vusiems Tautinėje stovykloje. .,

s. Viktoras Adomavičiui

RAJONO STOVYKLA

Stovykla vyks po Naujų Metų 
sausio 2-12 dienomis Gilwell Par­
ke Australijos skautų vadų sto­
vyklavietėje. Rengimo komiteto į 
pirm. s. Henrikas Antanaitis vėl i' 
buvo sušaukęs Rengimo komiteto 
posėdį rugsėjo 14 d. vakare pas 
kapelioną Parapijos Namuose. 
Smulkiai diskutuota stovyklos prog 
rama, jos pravedimas. Stovyklos 
ženklas “Mūsų Lietuva”, kurio pro­
jektą padarė v.s. A. Jakštas, jau 
atiduotas gaminti gerai firmai, taip 
pat ir stovyklos marškinukai. Bai­
giamas apskaičiuoti ir stovyklos 
mokestis, apimant valgį, apgyven­
dinimą ir kitas išlaidas.

DŽIUGO TUNTAS

Pasibaigus pirmajam posėdžiui, 
vyko Melbourno Džiugo tunto šta­
bo posėdis, čia dalyvavo 13 vado­
vų. Tuntininkas s. H. Antanaitis 
iškėlė problemą, kas daryti su tais, 
kurie visai mažai moka lietuviš­
kai, arba nemoka. Planuojama su­
eiti su visom jaunimo organizaci­
jom ir aptarti koordinuotam dar­
bui. Taip pat labai svarbu, kad 
Rajono vadija sekančių metų vi­
duryje sušauktų skautų vadovų 
suvažiavimą aptarti veiklai, išsi­
kalbėti, pasidalinti žiniomis. Svar­
bu, kad lietuviškas skautavimas 
būtų ne vien tik pramoginis da­
lykas, bet ir gyvenama skautiška 
dvasia!

Tunto metinė sueiga bus gruo­
džio pirmąjį šeštadienį, ieškoma 
graži vieta. Etninė skautų stovykla 
bus suruošta ir sekančiais metais 
Anzac dienos savaitgalyje Angle- 
sea stovyklavietėje. Tos stovyklos 
rengimo komitete mūsų tuntui at­
stovauja Loreta Čižauskaitė ir And 
rius Vaitiekūnas. Prie kavutės bu­
vo toliau pasikalbėta skautiškos 
veiklos reikalais. PD

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031.

Published by Mr. Valentinas 
Olšauskas, the President of the 
Lithuanian Catholic Federal Com­
mittee, 38 Coghlan St. NIddrie Vic. 
3042.
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iŠ MŪSŲ
PARAPIJŲ

MELBOURNAS

Pirmajai Komunijai vaikai ruo­
šiami mūsų Parapijos Sekmadienio 
mokykloje, pamokos 10 vai., atvež­
ti ir tuos vaikus, kurie dar nelan­
ko mūsų mokyklos.

Ligoniai. Anelė Reimerienė slau­
goma namuose. Juozas Rimkus St. 
Vincent ligoninėje, St. Helen’s pa­
lata.

Tautinių bendruomenių metinės 
šv. Mišios St. Patrick katedroje

TAUTOS FONDAS
Tautos Šventės minėjimo proga 

savo aukomis parėmė Tautos Fon­
dą po $ 20 N. Butkūnas, Pr. Šar­
kis, po $ 10 O. Baltrušaitis, K. Ly- 
nikas, S. Eimutis, Pet. Naujokaitis, 
R. Jurevičius, V. Stagis, kun. Pr. 
Vaseris, XY, J. Zonius, po $ 5 V. 
Binkus, V. Sidabrą, Alt. Ročius, 
K. Garlauskas, I. O’Dwyer, St. Pr. 
Pažereckai, R. Žilinskas, Ivaške­
vičienė, V. Jakutis, J. Jarinkevi- 
čius, L. Padgurskis, Serapinas, R. 
Vyšniauskas, $ 8 Pr. Šaulys, po $ 6 
A. Bajoras, B. S. Savickai, po $ 3 
Povilaitis, A. Valkienė, po j 2 G. 
Kymantas, A. Tamošiūnienė, P. 
Vaičaitis, V. Sivickienė, Ragaus­
kas, J. Petraitis, $ 1 R. Ramanaus­
kienė.

Širdingai dėkojame visiems, pa- 
rėmusiems Vyriausio Lietuvos Iš­
laisvinimo Komiteto vedamą Lie­
tuvos laisvės kovą.

TF Atstovybė Melbourne

LIETUVIŠKOJI KNYGA
Melbourne Lietuvių Bibliotekai 

aukojo: S 20 kun. Pr. Vaseris Mel­
bourne ėjusios žurnalo “Švyturio” 
komplekto įrišimui kietais virše­
liais. Knygų A. E. Bakaičiai, kun. 
Pr. Dauknys, J. Karia. Dvi įrė­
mintas M. K. Čiurlionio paveikslų 
reprodukcijas N. Butkūnas. Žur­
nalų V. R. Aniuliai, A. Butkutė, 
I. O’Dwyer. Visiems aukotojams 
nuoširdus lietuviškas ačiū.

Ypač išskirtinai įverta paminėti 
Šaltinių Biblioteką praturtinusią 
knyga Rev. Fr. Pranas Dauknys 
THE ‘ STRUGGLE FOR RELI­
GIOUS FREEDOM OF THE CA­
THOLIC CHURCH IN LITHUA­
NIA - Research on the Catholic 
Church in Lithuania and its heroic 
struggle for Religious Freedom and 
its . survival. Thesis submitted for 
the Degree of Doctor of Theology 
by Fr. Pranas Dauknys, B. Th., 
Lie. Theol., Diploma Inst. Spirit. 
(Rome). University of Melbourne, 
The Melbourne College of Divi­
nity, Melbourne, 1982.

J. Mikštas 
Bibliotekos Vedėjas 

spalio 3 d. 3 vai. Šv. Mišias su 
imigrantais kunigais aukos arkiv. 
Dr. Little. Religinės ir tautinės vė­
liavos su palyda turi būti prie ka­
tedros 2.40 vai. Visus kviečia Ka­
talikų Imigracijos direktorius Rev. 
John Murphy.

Sale Seniūnija lapkričio 13 d. 
šeštadienį ruošia 30 metų veiklos 
sukakties minėjimą, kurį pradės 
Seselių koplyčioje Our Lady of 
Sion, 341 York St. Sale, atvažia­
vęs kapelionas aukos šv. Mišias.

Evangelikams pamaldos Lietuvių 
Namų koplyčioje North Melbourne 
rugsėjo 26 d. sekmadienį 12.30 val­
kūnas atnašaus kunigas Valdema­
ras Kostizenas. Visi Melbourno ir 
apylinkės evangelikai ir iš Geelon- 
go kviečiami dalyvauti. Bus auko­
jamos maldos už Lietuvos religi­
nius kankinius ir laisvės prošvais­
tę Lietuvai, minint Tautos Šventę.

A. A. Ernos Šarauskienės mir­
ties metinėse praeitą sekmadienį 
po šv. Mišių buvo pašventintas 
jos antkapis Springvale kapinėse. 
Ta proga už a.a. Erną šv. Mišias 
aukojo J. T. Kesminai, o K. Ly- 
nikas aukojo $ 20 “Tėviškės Ai­
dams”. Pašventinus antkapį visi 
vyko į VI. Šarausko namus, kur 
Erna gyveno ir čia ji prisiminta 
dar maldoje.

Pranešta, kad “Mūsų Pastogės” 
baliui Melbourno Lietuvių Namuo­
se vakarienę paruošė Socialinės 
Globos Moterų Draugija.

Parapijos Sekmadienio Mokyk­
los albumas - knyga gaunama pa­
rapijos kioske, kaina $ 10. Visas 
mokyklos gyvenimas paveiksluose. 
Kiekvienas, kuris lankė šią mokyk­
lą, ras savo paveikslą. Mokytojai, 
dirbę šioje mokykloje, knygą gau­
na veltui pas mokyklos globėją 
kun. Pr. Vaserį.

TĖVIŠKĖS AIDŲ prenume­
ratas Melbourne prieš ir po lietu­
viškų pamaldų priima Parapijos 
Kiosko vedėjas F. Sodaitis. Jam 
galima įteikti skelbimus, praneši­
mus, užuojautas, padėkas ir per 
jį apsimokėti.

PADĖKA
Amžinai neužmirštamam, brangiam ir mylimam Vyrui, 

Tėveliui ir Uošviui Savanoriui Kūrėjui Vincui JUZĖNUI, su 
mumis negrįžtamai išsiskyrusiam, bet mūsų širdyse su mu­
mis tebegyvenančiam, dėl to amžino išsiskyrimo mus ken­
čiančius nuoširdžiai atjautusiems dėkojame: prel. Petrui But­
kui ir kun. Povilui Martūzui už visas gedulingai iškilmin­
gas laidojimo apeigas, ypatingai prel. Butkui už pamoksle 
pareikštas gilias ir patriotines mintis, ramovėnam, ėjusiems 
garbės sargybą ir ramovėnų vardu tarusiam atsisveikinimo 
žodį Antanui Skirkai, "Dainos" chorui ir Antanui Kramiliui, 
vargonavusiam bažnyčioje ir tarusiam "Dainos" choro vardu 
atsisveikinimo žodį: aukojusiems šv. Mišias, skyrusiems Au­
ką Tautos Fondui, Australijos Lietuvių Fondui ir spaudai 
pagerbusiems Velionį gėlėmis; pareiškusiems mums užuojau­
tas spaudoje, laiškais ir žodžiu; ponioms, įdėjusioms daug 
nuoširdaus rūpesčio ir darbo, ruošiant šermenų vaišes; ponui
C. Liutikui už šermenyse įspūdingai parengtą Velionio at- 
žymėjimo - pagerbimo ženklų parodėlę. Gilią, nuoširdžią pa­
dėką reiškiame visiems sekantiems asmenims: Sydnėjaus 
skautų židiniui, E. Bernaitienei, M. Slavėnienei ir šeimai, 
E. ir A. Narbutams, trims Grikepelių šeimoms, Pr. Žitkaus- 
ko šeimai, A. ir M. Statkams, J. Cervinų šeimai, B. R. R. M. 
O. R. ir R. Linams, V. Narušienei, P. ir D. Baltučiams, A. ir 
L. Storpirščiams, J. Ivinskienei ir šeimai, K. Gumeniukienei,
D. ir J. Jancy, A. Jurkšaitienei, I. ir J. Barilams, E. ir V. 
Baltučiams, P. ir R. Lekniams ir L. Ross, S. Jurevičienei, J. 
Kalgovams, A. ir E. Kalbokams, M. ir V. Karpavičiams ir 
p. Bačiulienei, J. Petronienei ir Špokų šeimai, Z. ir Z. Vi- 
čiuliams, Z. ir V. Olivinams, E. ir L. Šilams, V. Stanevi­
čienei, M. Kavaliauskienei, I. ir A. Dudaičiams, M. Mige- 
vičienei, J. Pečiulienei, A. ir R. Žvinakiams, M. Milų šei­
mai, A. ir V. Vieraičiams, P. ir A. Dancevičiams, P. Gro­
sui ir šeimai, M. Petroniui, A. Kulkai, J. KazemiekaičiuL T. 
Šidlevičiui, J. Keršaičiui, J. Daubarų šeimai, O. ir S. Abra- 
mavičiams, E. ir J. Marusevičienėms, A. M. Jansewskiu šei­
mai, V. ir G. Inkratams ir V. Rusienei, L. ir V. Bernotams, 
V. Stelemiekui, A. Laukaitienei ir šeimai, J. Grybų šeimai, 
A. ir J. Šidlauskams, P. Liubinskui ir šeimai, P. ir B. Ro­
pėms, E. ir P. Nagiams, C. ir P. Protams, L. ir H. Karve­
liams, K. Preikšų šeimai, A. Mucenekų šeimai, A. ir V. La­
zauskams, J. Kapočiui, S. P. ir V. Pažereckams, N. ir E. Kar- 
pavičiams, B. Amber, E, ir A. Zinkevičiams, B. Barkui, A. 
ir R. Baikauskams, E. Lašaičių šeimai, A. Vinevičių šeimai, 
J. Ozarskių šeimai, A. Ulaszyn, F. Bužynska, D. Blecharska, 
A. ir D. Richardson, H. ir V. Rauličkiams, Siutz šeimai, S. 
Bernaitienei ir nuoširdi padėka A. Bernaičiui už nepasaky­
tus atsisveikinimo žodžius, kurių išreiškimui nebuvo duota 
proga.

V. Juzėnienė, D. ir E. Bartkevičiai

PADĖKA

ALB Krašto Valdyba taria nuo­
širdžią padėką Latrobe Valley Se­
niūnei V. Koženiauskienei už pri­
siųstą $ 100 auką.

ALB Krašto Valdyba

• Viktorijoj sausrai nudžiovi­
nus ganyklas, nušauta apie pusant­
ro tūkstančio avių, nes jų išbadėju­
sių niekas nepirko.

A f A NEMIRAI RATKEVIČIENEI

mirus, nuoširdžiai užuojaučiame jos vyrą Vaidilos te­
atro bendradarbi Viktorą, gimines ir artimuosius.

Aušros Teatras

PADĖKA
A. A. Mielam Vyrui, Tėveliui ir Tėvukui Vytautui AU­

GUSTAUSKUI mirus, reiškiame nuoširdžią padėką: kun. 
Daukniui už suteiktą paskutinį patepimą ligoninėje ir ro­
žančiaus maldas. Poniai A. Baltrukonienei už tartus atsis­
veikinimo žodžius, ir visiems susirinkusiems rožančiaus 
maldoms koplyčioje.

V. ir K. Kaciūnams, T. Bikulčienei, P. Naujokaičiui. A. 
Bajorui. R. ir A. Klimams, V. ir J. Žitkevičiams už šv. Mi­
šių aukas, už velionio vėlę.

V. Šalkūnui už Tautinę vėliavą užtiestą ant karsto. Kun. 
Pr. Vaseriui už gedulingas šv. Mišias ir maldas palydint 
į poilsio vietą. T. Bikulčienei už Lietuvos žemės žiupsnelį 
pabertą ant velionio karsto.

Nuoširdžiai dėkojame visiems dalyvavusiems laidotuvė­
se ir paguodos žodžius, išreikštus asmeniškai bei raštu.

Marija Augustauskienė ir duktė Jūratė su šeima

Mielam Bičiuliui V. Ratkevičiui, mirus jo žmonai, 
skausmo valandoje reiškiame širdingiausią užuojautą ir
kartu liūdime. S. ir E. Liaksas

A f A NEMIRAI RATKEVIČIENEI

mirus, gilią užuojautą reiškiame jos vyrui Viktorui, 
giminėms ir artimiesiems.

J. B. Tamošiūnai
J. E. Balčiūnai
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ADELAIDĖ SIDNĖJUJE
* ADELAIDIŠKIAI SU KUNIGU

KLEBONU
Labai gražu, kad šv. Kazimiero 

lietuvių parapijos susirinkime pas­
kelbti Lietuviškos Parapijos Me­
tai Adelaidėje sutapo su klebono 
kun. A. Spurgio 75 metų amžiaus 
sukaktimi. Neperseniausiai visu iš­
kilmingumu adventus jo kunigys­
tės 50 metų jubiliejų, sį kartą bu­
vo atsisakyta didesnio parengimo, 
ir tai sudarė puikią progą kiek­
vienam privačia iniciatyva parody 
ti savo pagarbą ir meilę Sukaktu­
vininkui.

Rugsėjo 6 d. tikrai buvo ypa­
tinga LK Centre. Nuo pat anksty­
vo ryto pradėjo plaukti sveikinto­
jai. Tuoj po rytmečio Mišių kun. 
Kleboną pasveikino “Moterų Sek­
cijos” atstovės. Durys neužsidarė 
visą dieną. Vakare susirinko svei­
kintojų visiškai gražus būrys. Pro­
vizorines vaišes paruošė Parapijos 
Tarybos ponios - A. Miliauskienė 
ir A. Krivickienė. Vakarą pravedė 
Pr. Pusdešris, kuris Sukaktuvinin­
ką pasveikino parapijos ir katali­
kiškųjų organizacijų vardu. Sveiki 
nimo ir linkėjimų kalbas pasakė 
ALB Adei. Apyl. V-bos pirm. C. 
Zamoiskis, Adei. Liet. S-gos pirm. 
P. Bielskis, draugų kunigų semina­
rijos vardu J. Vasiliauskas, “Vai­
dilos” teatro vardu V. Opulskis, 
“Ramovės” vardu pirm. V. Vosy­
lius, susirinkusių moterų vardu E. 
Varnienė, “Lituania” choro vardu 
vadovė G. Vasiliauskienė. Parapi­
jos ir katalikiškų organizacijų stip­
rybę ir džiaugsmą simbolizuojan­
čią dovaną Įteikė Sukaktuvininkui 
LK Centro ūkvedys J. Miliauskas 
ir LK Moterų D-jos pirm. T. Ga- 
siūnienė.

Atsakydamas Į sveikinimus Su­
kaktuvininkas pacitavo “Tėviškės 
Aiduose” jam Pr. Pusdešrio parašy 
tos baladės ištrauką, pasidžiaug­
damas žvakės užpūstos vingiuotu 
dūmu - gyvenimu, nuoširdžiai pa­
dėkodamas jo sukaktį prisiminu­
siems. Balsingi svečiai koncertiniai 
Sukaktuvininkui sugiedoio “Va­
lio”.

Parapijiečiai nuoširdžiai džiau­
giasi kun. A. Spurgio tvirta svei­
kata ir jaučiasi laimingi jo 75 me­
tų amžiaus sukaktyje turėję pro­
gą savo gerb. Klebonui pareikšti 
savo meilę, prisirišimą ir dėkin­
gumą.

Dievo laiminamų ateities metų!
Pr.P.

Tverai, Plungės raj., 1982 m. ko­
vo 23 d. į Plungės raj. Vykdomąjį 
komitetą dalyvauti administracinės 
komisijos posėdyje buvo iškviestas 
Tverų parapijos klebonas kun. K. 
Velioniškis. Jam buvo pranešta, 
kad prieš ji yra gautas Tverų mo­
kyklos mokytojų skundas. Komisi­
ja kaltino Velioniškį ir liepė pasi­
aiškinti, kam jis leidžia jaunimui 
giedoti bažnyčioje ir t.t.

NE TAŠKAS, BET TIK
KABLELIS

Bėga laikas, ir mes švenčiame 
vis ‘'rimtesnes” savo amžiaus ir 
kitokias sukaktis. Vieniems jos yra 
(veiklos žvakės gesiklis, artėjanti 
karsto šmėkla, traukimasis j savo 
kiautą ir nuolatinis skaičiavimas 
rytais savo skaudamų sąnarių, ki­
tiems sukaktys yra linksmas at- 
sigrįžimas i nueitą kelią, proga dar 
kartą padainuoti studentišką dainą 
(Ach, jerum, jerum, jerum...), iš­
kelti is prisiminimų pačius links­
miausius nuotykius ir Įsitikinti, 
kad ne tik būta jauno, bet, ir esa­
ma jauno, nes ne gimimo metrikuo 
se, bet pačiame žmoguje slepiasi 
dr. Immerselbe amžinoji jaunystė 
arba senatve vadinamas suglebi­
mas.

Rugsėjo 5 d. Lietuvių namuose 
įvykęs Jurgio Vasiliausko 70 metų 
amžiaus ir jo su Genovaite vedy­
binio gyvenimo 40 metų sukakčių 
“apvaiKščiojimas” visose savo ap­
raiškose ir kalbose buvo saulėta 
giedra. Įvedamoje kalboje G. Va­
siliauskienė supažindino su šeimos 
sukaktimis ir klebonui kun. A. 
Spurgiui palaiminus stalą prasi­
dėjo puota, kurios programą šiltai 
pravedė sūnus dr. Alfredas, Tarp 
Valio ir Jerum bulvo pasakyta vi­
sa eilė nuotaikingų kalbų. Kun. A. 
Spurgis savo žodyje prisiminė lai­
kus, kada su sukaktuvininku Jur­
giu lankė tą pačią kunigų Semina­
riją Kaune, J. Lapšys sveikino Klai 
pėdos Prekybos Instituto draugų 
vardu, V. Neverauskas nušvietė 
pirmuosius Jurgio žingsnius Bend­
ruomenėje, ALB Adelaidės Apylin­
kės pirm. C. Zamoiskis gražiai įver 
tino Jurgio nuopelnus sukuriant 
Bendruomenėje taikos dvasią, J. 
Stepanas prisiminė su Sukaktuvi­
ninku išgyventus nuotykius Atei­
tininkuose ir pasveikino A-kų Fe­
deracijos vardu, A. Kubilius prisi­
minė ateitininkų veiklos pradžią 
Adelaidėje ir J. G. Vasiliauskų nuo 
širdų dalyvavimą joje, Pr. Pusdeš- 
ris sukaktuvininkus pasveikino 
ALK Federacijos Valdybos ir Šv. 
Kazimiero Parapijos Tarybos var­
du, A. Šerelis perdavė Sukaktuvi­
ninkams Lituania choro linkėjimus.

G. Vasiliauskienei perskaičius vi 
są eilę sveikinimų, gautų raštu, su­
kaktuvininkas Jurgis savo kalba 
prisiminė šviesias biografines nuo­
trupas, paskaitė su praeitimi susi­
jusių pora žurnalistinių škicų ir 
padėkojo visiems kalbėjusiems bei 
atsilankiusiems. Prisiminta ir kle­
bono kun. A. Spurgio 75 metų am­
žiaus sukaktis ir jam sugiedota Va- 

■ lio.
Kalbėjusių mintimis sekant, am­

žiaus sukaktys, kokios jos didelės 
bebūtų, nėra taškas, bet tik kab­
lelis prasmingame sakinyje, kuris 
vadinasi gyvenimas. Tebūna šios 
Vasiliauskų šeimos sukaktys pris- 
tojimo kableliu jiems žengiant to­
lyn lietuviškos veiklos ir darbų 
keliu. Ilgiausių metų! Pr.P"

REMK AUSTRALIJOS LIETUVIŲ FONDĄ

nes jo tikslas yra: -— Skatinti, remti ir puoselėti lietuvių 
tautinę kultūrą, mokslą, švietimą, meną ir kitas lietu­
vių kultūrines apraiškas.
Fondą stiprinsime ir jį ugdysime, jei įvairiomis progo­
mis jam aukosime, stosime jo nariais ir nepamiršime jo 
surašydami testamentus. Testamentuose reikia Įrašyti 
tiksliai angliškąjį Fondo pavadinimą ir adresą:

AUSTRALIAN LITHUANIAN FOUNDATION INC. 
50 Errol Street, North Melbourne, Victoria.

AL Fondo Valdyba

TAUTOS FONDAS
Tautos Fondo Valdybos ir Tary­

bos nutarimu 1982 m. liepos 15 d. 
buvo patvirtintas naujas Tautos 
Fondo atstovybės sąstatas Austra­
lijoje. Prel. P. Butkus MBE pirm., 
Dr. B. Vingilis vicepirm., A. Gi- 
niūnas sekretorius, A. Kramilius 
ižd., nariai - Jonas Černiauskas įga­
liotinis Wollongongo apylinkei ir
V. Patašius. Nijolė Vaičiurgytė 
Sydnėjuje. Dėkojame buvusiems 
nariams - sekretoriui J. Veteikiui, 
Povilui Protui ir S. Jarembauskui 
už ilgų metų darbą TF atstovybė­
je. Ypatinga padėka priklauso S. 
Jarembauskui, kurio Lietuvos Lais­
vės iždo projektas buvo priimtas 
centrinės TF valdybos.

Australijoje veikia dvi TF atsto­
vybės. Visi kiti kraštai turi tik po 
Ivieną TF atstovybę su įgaliotiniais 
provincijoje. Melbourne veikia TF 
atstovybė, vad. Kęstučio Lyniko. 
Viktorijos TF atstovybė atsiskaito 
tiesiai su centrine TF' valdyba.

Tautos Fondo atstovybė Sydnėju 
je apima visas kitas valstijas Aus­
tralijoje. Brisbanėje TF atstovauja
VI. Musteikis, ižd. Kl. Stankūnas, 
Canberroje Antanas Švedas, New- 
castelyje Benediktas Liūgą, Hobar- 
te Juozas Paškevičius, Perthe Vik­
toras Skrolys, Adelaidėje J. Stepa­
nas ir V. Vitkūnienė.

Lietuviai prašomi atskirti Tautos 
Fondą, kuris yra VLIKo padalinys 
ir telkia lėšas Lietuvos laisvės ir 
nepriklausomybės atgavimui. Aus­
tralijos Lietuvių Fondas telkia lė­
šas vietiniams reikalams. Prie Tau 
tos Fondo veikia Lietuvos Laisvės 
Iždas. Visos aukos ar palikimai ten 
yra užšaldomi iki atsikurs Nepri­
klausoma ir laisva Lietuva. Pro­
centai nuo šių indėlių bus naudo­
jami dabartinei Lietuvos laisvės 
kovai.

Lietuviai kviečiami nepamiršti 
Tautos Fondo savo palikimuose. 
Tautos Fondo atstovybės nariai 
jums mielai patars šiame reikale 
ir jeigu bus reikalas pasamdys šiam 
tikslui ir advokatus.

Skelbiame šimtininkų sąrašą. 
Šimtininkas yra tas, kurio aukos 
nuo 1972 metų pasiekė šimtą dole­
rių ar jį viršijo. Šimtininkas auto­
matiškai pasidaro Tautos Fondo 
nariu su balsavimo teise Tautos 
Fondo metiniuose suvažiavimuose, 
kai yra perrenkami Tautos Fondo 
centrinės Valdybos pareigūnai. Čia 
paskelbtos sumos yra paimtos iš 
kasos knygos. Aukoję tiesiai į Ame­
riką šiuose sąrašuose nefiguruoja.

TF Atstovybė Australijoje

Lietuviai nuo 1972 m. paaukoję 
virš $ 100.

Jonas Sakalauskas $ 763, Edvar­
das Rašymas $ 475, Prel. P. But­
kus $ 365, Pranas Sakalauskas 
$ 264, Jonas Černiauskas $ 210, V. 
V. Juzėnai $ 181, P. O. Grosai $ 175, 
V. V. Rusai $ 165, V. Patašius $ 163,
B. Matečiūnas į> 160, A. T. Šuniš­
kai $ 160, J. V. Venclovai $ 160,
C. Liutikas $ 152, M. Petronis $ 137, 
J. Tallat-Kelpša $ 133, K. N. But- 
kai $ 132, A. Žilys $ 123, Dr. N. 
Wallis $ 110, L. H. Karveliai $ 104, ■ 

PARDUODAM, taisom ir Įrengiame įvairius spalvotos tele-
• vizijos aparatus, automobilių radijo ir kasetes, HI FI Stereo 
; aparatus ir CB radijo.

: ASTRON ELECTRONIC SERVICES PTY LTD I« •
♦ 29 Camdon Si. Pascoe Vale Vic. 3044. J
♦ J. KRASAUSKAS Telefonas 354 5059. ;

L. A. Kramiliai $ 101, K. Kazake­
vičienė ? 100, A. O. Lėveriai. $ 100, 
V. E. Ladygai $ 100, A. Ankienė 
$ 100, A. Klemenienė $ 100, P. C. 
Protai $ 106, E. E. Šliteriai $ 103, 
V. B. Barkai $ 102, Dr. B. T. Vin­
giliai $ 105.
A.Kramilius TF Ižd. Australijoje

Tautos šventės minėjime Sydnė­
juje prieš pamaldas per Tautos 
Fondo atstovus - Dr. B. Vingilį ir 
V. Patašių Lietuvos laisvės kovą 
parėmė: $ 100 Dr. B. Vingilis, po 
į 25 V. Patašius ir prel. P. Butkus, 
po ą> 20 B. Dr. V. Barkai, T. Šums­
kienė, C. Liutikas, po $ 10 A. Lin­
gė, A. Paulėnienė, J. Makūnas, B. 
Paskočimas, A. Šumskas, M. Vaš­
kevičienė, A. Giniūnas, E. Sliteris, 
V. Bernotas, Pr. Andriukaitis, V. 
Petniūnienė, M. Šumskas, J. Gry­
bas, $ 6 0. A. Lėveriai, po $ 5 L. A. 
Kramiliai, A. Savickienė, L. Sima- 
nauskas, Jonaitis?, A. Montvidie- 
nė, J. Pečiulis, A. V. Skeiviai, R. 
Venclovas, Jz. Ramanauskas, Pr. 
Liubinskas, P. Armonas, K. An- 
driuška, O. Baužienė, N. Celkienė, 
B. Ropienė, neįskaitoma pav., T. 
Vingilienė, O. Kavaliauskienė, J. 
Skuodas, $ 4 P. Antanaitis, po $ 3 
J. Mickienė irM. Koliavienė. Kiti 
mažesnėmis sumomis, viso $ 487. 
Džiaugiamės, kad aukos Lietuvos 
laisvei pastoviai plaukia. Pernai 
Tautos šventės proga buvo surink­
ta $ 509. Mirus Andriui Simanavi­
čiui Tautos Fondui aukojo $ 10 A. 
L. Kramiliai.

TF Atstovybė Australijoje

A. A. ALFONSAS JANTAUSKAS
Rugpjūčio 26 d. savo namuose 

Bass Hill NSW mirė 70 metų su­
laukęs A. Jantauskas. Buvo ištik­
tas širdies priepuolio, nuivežtas Į 
Bankstown ligoninę, kur ir mirė.

Alfonsas buvo gimęs Rygoje, 
anksti netekęs tėvų, vėliau Lietuvo 
je atlikęs karinę tarnybą tarnavo 
policijoje. Į Australiją atvyko 1950 
m. ir įsikūrė Bass Hill lietuvių ko­
lonijoje, kur gyveno iki . mirties. 
Alfonsas ir Teodora Jantauskai bu­
vo nuoširdūs parapijiečiai ir finan­
siniai rėmė katalikiškas instituci­
jas Australijoje ir už jos ribų. Rug­
sėjo 1 d. po gedulingų pamaldų, ku 
rias aukojo prel. P. Butkus ir kun. 
'P. Martūzas, velionio palaikai bu­
vo palydėti į Rookwood Lietuvių 
sekcijos kapines. Sydnėjaus Ramo- 
vėnai palydėjo savo narį į paskuti­
nę jo žemišką kelionę. Laidotuvė­
mis rūpinosi Danutė Ankienė, kurią 
nuo mažų dienų Vokietijoje buvo 
susipažinę Jantauskai.

Toli nuo taivo Žemaitijos Ilsėkis 
Ramybėje.

kor.

= Nikaragua respublikoje, cen­
trinėje Amerikoje, baisios liūtys 
praūžė gegužės mėnesį, apie 60.000 
gyventojų liko be pastogės. Aus­
tralijos Katalikų Pagalba nusiun­
tė $ 20.000 sugriautų potvynio na­
mų atstatymui, o maistą teikia Rau 
donasis Kryžius.
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